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Abstrakt 

Tato diplomová práce shrnuje základní informace o makromycetech, zejména 

o způsobu jejich života a o poznávacích znacích. Obsahuje zpracování 

výzkumu oblasti Hřebenů Brd mezi městy Dobřichovice a Řevnice. Výsledky 

výzkumu jsou aplikovány do výuky na základních školách. Součástí práce je 

návrh exkurze na této lokalitě a návrh naučné stezky. 

 

Klíčová slova: makromycety, houby, Brdy 

 

Summary 

This thesis is a summary of basic information about macromycetes, their 

particular way of life and identification cognitive characteristics. It also includes 

processing research areas Hřebeny – Brdy between Dobřichovice and Řevnice. 

The research results are applied in primary school instruction. As a part of this 

work is the proposal excursion to this area and trail design. 
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1 Úvod 

Diplomová práce Makromycety okolí Řevnic si klade za cíl tři stěžejní úkoly. 

Prvním a základním z nich je průzkum vybrané oblasti Brd v části Hřebeny se 

zaměřením na druhovou bohatost makromycet. Oblast je snadno dostupná 

hromadnou dopravou, je volně přístupná veřejnosti. Sběr hub v této lokalitě 

probíhal aktivně během vegetačního období roku 2012 od března do října. 

Druhým úkolem je zpracování výsledků průzkumu a návrh exkurze na této 

lokalitě v rámci školní výuky, pro základní školy i pro školy střední, případně 

i pro studenty vysokých škol. Nejhojnější výskyt hub bývá v období letních 

prázdnin a tak jsem se rozhodla zjistit, zda by byla tato lokalita vhodná 

k návštěvě i v měsících během školního roku tak, aby byla možná demonstrace 

co nejrozmanitějšího množství druhů v prostředí, ve kterém se dané druhy 

nacházejí. 

Posledním vytyčeným cílem je návrh naučné stezky, která by mohla být v dané 

lokalitě instalována. Návrh stezky bude realizován formou posterů, které jsou 

součástí této práce. 

Teoretická část práce je věnována vysvětlení základních pojmů problematiky 

hub. Objasněn je zde pojem makromycety, mykorhizní symbióza a základní 

systematika houbových organismů. Nedílnou součástí je podrobný popis 

poznávacích znaků hub. Také jsou v práci podány informace o vybrané lokalitě 

Brd, se zaměřením na část Hřebeny. V druhé, výzkumné části práce jsou 

definovány cíle a otázky, na něž budou hledány odpovědi v samotném 

průzkumu. 

V poslední části jsou zpracovány výsledky tak, aby byly využitelné v našich 

současných školních podmínkách. Jsou zde představeny návrhy, jak využít 

znalostí o prozkoumané oblasti prostřednictvím exkurze pro žáky základních 

a středních škol a je navrženo zapracování získaných informací do posterů 

naučné stezky. 

Téma práce jsem si vybrala z několika důvodů. Prvním důvodem byla moje 

velká záliba v houbaření a zájem o houby. Dalším důvodem bylo, že mnou 
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vybraná lokalita je mi dobře známá a mohu svůj jednoroční aktivní sběr 

částečně porovnat se zkušeností z předchozích let (například v roce 2012 jsem 

nenalezla druhy, o kterých vím, že se zde vyskytovaly minulý rok a tak lze 

předpokládat, že míra druhového zastoupení zde bude větší, než jakou 

prokázal průzkum). Dalším důvodem bylo, že lokalita je dobře dostupná z Prahy 

a proto vhodná i pro pražské školy a nejen pro školy z nejbližšího okolí. 

Posledním důvodem byl můj osobní dojem, že problematice hub se ve školách 

nevěnuje dostatek pozornosti a málokdy se pořádají exkurze, které by měly za 

úkol prohloubit tyto znalosti, přitom každý rok umírají lidé na následky otravy 

houbami a pozorování živých zástupců by mohlo pomoci toto riziko 

minimalizovat. 
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2 Oblast Brdské vrchoviny 

Brdská vrchovina se rozkládá na jihozápad od Prahy a rozprostírá se do délky 

větší než 70 km. Jedná se o nejvyšší pahorkatinu ve středních Čechách. Je 

ohraničena z východu Vltavou a ze severu Berounkou. 

Z geomorfologického hlediska je řazena do tzv. Poberounské subprovincie. 

Člení se na tři části. První částí, která je turisticky nejvíce navštěvovanou, 

zvláště díky své blízké poloze ku Praze, je oblast Hřebeny s nejvyšším 

vrcholem Písek (690 m. n. m.) na severozápadě. Další oblastí jsou vlastní Brdy, 

které se dále dělí na okrsky: Třemošenská vrchovina, Třemšínská vrchovina, 

Strašická vrchovina a na severozápadě je přiřazováno pásmo Radče, které 

ovšem geomorfologicky náleží do Křivoklátské vrchoviny. Někdy se setkáváme 

též s označením střední, západní (Radeč) a jižní Brdy. Zde dosahuje Brdská 

vrchovina svého nejvyššího vrcholu, kterým je Tok (865 m. n. m.). Poslední 

částí je Příbramská pahorkatina s nejvyšší horou Vojna (667 m. n. m.). 

Podle geomorfologického členění patří Brdská vrchovina k Poberounské 

subprovincii a je součástí tzv. Brdské oblasti. Brdská oblast se dělí na několik 

celků, a to: Džbán, Pražskou plošinu, Křivoklátskou vrchovinu, Hořovickou 

pahorkatinu a Brdskou vrchovinu. Vyjma Radče, která náleží Křivoklátské 

vrchovině, se celé Brdy řadí do Brdské vrchoviny. 

Vymezení Hřebenů je poněkud komplikované. Člení se na dva okrsky, severní 

Kopaninskou vrchovinu a jižní Studenskou vrchovinu. Jižní hranice Kopaninské 

vrchoviny začíná průlomem Všenorského potoka, dále se rozprostírá kolem 

Zbraslavi a dále na severovýchod až ke korytu Vltavy. Na dolní hranici 

Kopaniské vrchoviny navazuje Studenská vrchovina, která dále pokračuje 

směrem na jihozápad a končí v sedle mezi Studeným vrchem (660 m. n. m.) 

a Kuchyňkou (635 m. n. m.). Jihozápadní hranici tvoří tok říčky Chumavy.  

Brdská vrchovina se dále člení na tři podcelky: Hřebeny, vlastní Brdy 

a Příbramskou pahorkatinu. 

Každý z podcelků Brdské vrchoviny se dále člení na několik okrsků. Příbramská 

pahorkatina zahrnuje okrsky Třebská pahorkatina a Pičínská pahorkatina. 

Hřebeny se člení na Kopaninskou vrchovinu a Studenskou vrchovinu. Brdy se 
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člení na tři okrsky: Třemošenskou vrchovinu, Třemšínskou vrchovinu 

a Strašickou vrchovinu. (podle Anon, 2007, Chlupáč 1994, Bouček 1951) 

Územní rozložení Brdské vrchoviny lze definovat též jako oblast rozkládající se 

mezi městy: Zbraslav, Mníšek pod Brdy, Nový Knín, Dobříš, Příbram, Rožmitál 

pod Třemšínem, Hvožďany, Nové Mitrovice, Spálené Poříčí, Mirošov, 

Rokycany, Zbiroh, Hořovice, Jince, Hostomice, Řevnice a Dobřichovice1. 

 

Mapa 1: Brdská vrchovina (Klimešová, Klimeš, 2012) 

Brdská vrchovina jako bioregion zahrnuje geomorfologické jednotky Hřebeny, 

Brdy a Radečskou vrchovinu. Části Příbramská pahorkatina a Kopaninská 

vrchovina nejsou v bioregionu zahrnuty. Jádro Brdského bioregionu splývá 

přibližně s Brdským oreofytikem, ostatní území je chápáno jako přechodné 

a nereprezentativní, které nese stopy vlivu sousedních bioregionů. 

Také fytogeografie považuje za jádro Brdské vrchoviny oblast oreofytika, která 

se rozkládá na území podcelku Brdy včetně Rožmitálské kotliny a vyjma 

malého území na prvém břehu Litavky. Další podcelky Brdskévrchoviny, tedy 

Hřebeny, Příbramská pahorkatina a Radečská vrchovina, jsou zahrnovány do 

oblasti mezofytika. (podle Anon, 2007) 

Kromě lesních porostů je Brdská vrchovina protkána množstvím potoků. 

Hlavním tokem odvodňujícím Brdskou vrchovinu je Berounka a do ní zprava se 

vlévající Litavka. Do Litavky se vlévají zleva potoky Čepskovský, Pstruhový, 

                                              
1
 Název Brdy je odvozen ze starého slovanského výrazu brdo, které znamenalo protáhlý 

zalesněný vrch, či hřeben. 
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Podlužský a zprava Chumava. V období intensivních dešťů se Litavka 

rozvodňuje do svého okolí. Jihovýchod hřebenů je odvodňován Vltavou. Jižními 

Brdy protéká Padrťský potok. Kromě těchto řek, říček a potoků je v oblasti 

Brdské vrchoviny velké množství rybníků. Ty se vyskytují poblíž téměř každého 

města, či vesnice, například Zámecký rybník v Mníšku pod Brdy, nebo v okolí 

Rožmitálu můžeme nalézt více než desítku rybníků. 

Podnebí Brdské vrchoviny má podhorský charakter a díky tomu zde nacházíme 

zejména chladnomilná společenstva. Lesy Brdské vrchoviny nabízejí velké 

bohatství plodin, jako je brusnice borůvka (Vaccinium myrtillus), brusinka 

obecná (Vaccinium vitis-idaea), jahodník obecný (Fragaria vesca), maliník 

obecný (Rubus idaeus), ostružiník křovitý (Rubus fruticosus) a také houby. 

Oblast Brdské vrchoviny je také bohatá na druhy dalších rostlin a živočichů. Od 

nepatrných zástupců hmyzu zde můžeme vidět obojživelníky, plazy, ptáky 

i savce, jako je například prase divoké (Sus scrofa), či jelen lesní (Cervus 

elaphus). Před zásahem lidí byla Brdská vrchovina většinou zalesněná. Lesy 

byly smíšené a mohli jsme zde najít například buk, jedli, javor, jilm a smrk. 

S rozvojem železářství docházelo k jejich kácení a pro rychlou obnovu byly tyto 

lesní porosty nahrazovány většinou smrkovou monokulturou. V dnešní době 

jsou smrkové monokultury opět nahrazovány smíšeným porostem. 

Významným prvkem Brdské vrchoviny jsou početná ptačí společenstva, vidět 

můžeme datla a jsou zde opět po letech vysazováni tetřevi. Z plazů můžeme 

narazit na užovku obojkovou (Natrix natrix) a podplamatou (Natrix tessellata), 

ale pozor si musíme dát i na zmiji obecnou (Vipera berus), časté je setkání 

s ještěrkami a slepýšem křehkým (Anguis fragilis). Jako zástupce obojživelníků 

můžeme vidět mloka (Salamandra salamandra) i čolka horského (Triturus 

alpestris) a ze zástupců žab můžeme potkat ropuchu (Bufo bufo), či skokana 

(Rana) a jiné další druhy. Hmyzí říše je zde také velmi početně zastoupena, 

významným zástupcem jsou početná společenstva mravenců. (podle Jindřich 

2008, Anon, 2007, Chlupáč 1994, Smolová 2005) 

Brdská vrchovina je významnou oblastí pro houbaře. Jindřich (2008) si vedl 

několikaletý soukromý výzkum zastoupení hřibovitých hub na území Brdské 

vrchoviny. Druhové zastoupení hřibovitých hub považuje za poměrně chudé 
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a připisuje to složení lesních porostů: smrkové monokultury, podél řek jsou 

břízy, olše a osiky a na dopadových plochách neobhospodařované březiny.  

Ze zástupců hřibovitých hub zde tedy můžeme nalézt: hřib hnědý (Xerocomus 

badius), hřib smrkový (Boletus edulis), hřib žlutomasý (Xerocomus 

chrysenteron), hřib žlučový (Boletus felleus), klouzek sličný (Suillus grevillei), 

klouzek slizký (Suillus viscidus), kozák březový (Leccinum scabrum), křemenáč 

březový (Leccinum rufescens), křemenáč osikový (Leccinum rufum), toto jsou 

nejběžnější druhy, se kterými se můžeme setkat. Nalézt zde můžeme i další 

zajímavé druhy jako je: kozák habrový (Leccinum carpini), kozák kapucínek 

(Leccinum melaneum), hřib kovář (Boletus erythropus), hřib strakoš (Suillus 

variegatus), hřib kříšť (Boletus calopus), hřib sametový (Xerocomus fragilipes), 

hřib žlutý (Boletus junquilleus), hřib panický (Boletus subappendiculatus). 

Kromě hřibovitých druhů, se zde vyskytují hojně i jiné druhy, například zde 

můžeme najít zástupce muchomůrek, ryzců, holubinek, bedel a chorošů. 

Složení druhového zastoupení hub se také liší v závislosti na oblasti Brdské 

vrchoviny a její nadmořské výšce. Na Hřebenech, které mají nadmořskou výšku 

nižší než ostatní části Brd, můžeme očekávat i některé druhy teplomilné. Houby 

rostou v Brdské vrchovině po celý rok, ale skutečná houbařská sezóna začíná 

v červnu a končí v říjnu. Hojnost zastoupení jednotlivých druhů je závislá na 

množství srážek a na teplotě. Pokud jsou podmínky příznivé, lze nalézt během 

pár hodin několik stovek hřibovitých hub, a to zejména hřib smrkový (Boletus 

edulis) a hřib hnědý (Xerocomus Badius). (podle Jindřich 2008, Anon, 2007, 

Smolová 2005) 

2.1 Hřebeny 

Jedná se o oblast nejvíce turisticky navštěvovanou a známou, zejména díky její 

blízké poloze k Praze a poměrně husté dopravní sítí. Doprava je možná 

vlakem, autobusem, autem, nebo i na kole. Vzhledem k tomu, že Hřebeny mají 

v rámci Brd nejnižší průměrnou nadmořskou výšku, jsou i turistické trasy v této 

oblasti méně náročné a turisty a cyklisty velmi oblíbené. Je protkána množstvím 

turistických tras a značek, za nejznámější se považuje červená. 
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Charakteristickým rysem je hlavní hřeben táhnoucí se asi 30 km od Zbraslavi až 

k údolí řeky Litavky. Ten je téměř celý souvislý vyjma přerušení na 

severovýchodě průlomovým údolím Všenorského potoka. Dále se chová spíše 

jako náhorní plošina, která se jen pozvolna zvedá nahoru až ke své střední 

části, která je definována Studeným vrchem (660 m. n. m.). 

Od této střední části začíná být oblast Hřebenů členitější. Hlavní hřeben se dělí 

na menší hřbítky, jako například: hřeben Kuchyňky (636 m. n. m.) a Malého 

vrchu (627 m. n. m.), nebo hřeben Provazce (640 m. n. m.), či Velké Baby (615 

m. n. m.) a Písku (690 m. n. m.). V širokém sedle mezi Malým vrchem, 

Provazcem a Pískem se vytváří horský uzel, který přechází v prudký zlom 

a dále reliéf Hřebenů pokračuje k severu, kde vrcholí Plešivcem (654 m. n. m.), 

který je i hranicí. 

Zatímco směrem na sever se hřebeny zvedají, k jihu postupně klesají. Dále na 

jih můžeme najít vrcholy: Holý vrch (632 m. n. m.), Malý chlum (593 m. n. m.), 

Strážný (559 m. n. m.) a Pichce (572 m. n. m.). Vrcholem Pichce přechází 

oblast Hřebenů víceméně volně v oblast Příbramské pahorkatiny. Oblast 

Hřebenů, zahrnujících vrchy od Příbrami po Plešivec, vytváří východní stranu 

litavského údolí, které je v podstatě přirozenou hranicí mezi Hřebeny 

a Středními Brdy. 

Ve střední části Hřebenů v oblasti okolo Stožce (605 m. n. m.), Spáleného  

(551 m. n. m.), Aglai (491 m. n. m.) a Královy stolice (413 m. n. m.) dosahují 

Hřebeny své největší šířky. Tyto vrcholy zde vytvářejí členitou rozsochu, která 

vybíhá jihovýchodním směrem a pokračuje až k městům Nový Knín a Dobříš, 

kde postupně zaniká. Také z Kuchyňky se vyčleňuje jihovýchodním směrem 

kratší rozsocha. (podle Anon, 2007, Chlupáč 1994, Smolová 2005) 

Z geomorfologického hlediska do Hřebenů nepatří vrchy Kuchyňka, Velká 

Baba, Provazec, Holý, Plešivec ani Písek, který je obvykle považován za 

nejvyšší horu Hřebenů. Tyto vrchy geomorfologicky náleží k samotným Brdům. 

Někdy je veřejností považována za součást Hřebenů i oblast Voznice, která je 

ve skutečnosti součástí Česko-moravské subprovincie. 
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V podstatě celá oblast Hřebenů je zalesněna a je do ní přístup pro veřejnost. 

Většinu oblasti tvoří smrkové monokultury. Nalézt zde můžeme i bučiny 

a doubravy i další druhy dřevin. Celá oblast Brdské vrchoviny vykazuje známky 

podhorského podnebí. V rámci jednotlivých částí Brdské vrchoviny se podnebí 

liší. 

Vzhledem k nižší nadmořské výšce Hřebenů, která činí v průměru něco kolem 

550 m, je podnebí poněkud mírnější. Průměrná roční teplota se pohybuje okolo 

7-8 °C, je to mírně teplá klimatická oblast. Průměrný roční úhrn srážek činí 

přibližně 650 mm. Hřebeny jsou lemovány Vltavou a Berounkou. Vegetačně 

náleží Hřebeny do mezofytika. (podle Anon, 2007, Chlupáč 1994, Smolová 

2005) 

2.2 Dobřichovice 

 

Obr. 1: Znak města Dobřichovice (Anon, 2013a) 

Dobřichovice jsou město nacházející se 22 kilometrů od centra Prahy a 10 

kilometrů od hradu Karlštejn. Rozprostírají se na obou březích Berounky. K datu 

13. 10. 2009 měly Dobřichovice 3181 stálých obyvatel. Dvě třetiny obyvatel žijí 

na levém břehu Berounky, kde je terén rovinatý a nachází se zde centrum 

Dobřichovic s obecním úřadem, školou, křížovnickým zámkem a většinou 

obchodů. 

Na pravém břehu je terén strmý a nacházejí se zde historické vily, nad nimiž se 

rozprostírá zalesněné území Hřebenů. Na pravém břehu vede též železniční 

trať, která spojuje Beroun a Prahu. Od železniční zastávky se lze dostat po 

modré turistické značce na Hřebeny až k rozcestí U šraňků, odkud je možné 

sejít až k Řevnicím, nebo se napojit na červenou turistickou stezku a dojít ke 

Skalce a až do Mníšku pod Brdy. 
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Mapa 2: město Dobřichovice 

První zmínka o Dobřichovicích pochází z 6. dubna 1253, kdy je český král 

Václav I. věnoval rytířskému řádu Křížovníků. Ti měli ve znaku kříž a šesticípou 

hvězdu červené barvy a tak je tento symbol součástí současného znaku města.  

Původní osídlení je ještě starší a osada se nacházela na místě, kde stojí dnešní 

Karlík. Založil jí Dobřichův slovanský rod, po němž osada a později město 

dostalo svůj název. Osada byla opevněna a nacházela se v ní tvrz, hrádek 

a rotunda. Během husitských válek byla osada řádu Křižovníků odebrána a tvrz 

byla zbořena. 

Od roku 1505 patřila obec Dobřichovice opět Křížovnickému řádu a o její 

obnovu se zasloužil zejména velmistr Hynek Berka z Dubé. V této době je zde 

postaven renesanční zámek. Za třicetileté války byly Dobřichovice vypáleny 

spolu se zámkem Švédy. Poté byl zámek obnoven. V roce 1679 byla přistavěna 

kaple sv. Judy Tadeáše. V roce 1779 zámek opět vyhořel a po opravě získal 

současnou barokní podobu. V roce 1876 byla obec Dobřichovice povýšena na 

městys. 

V roce 2002 zaznamenaly Dobřichovice nejničivější přírodní katastrofu během 

celé své historie, a to srpnové povodně. Po nich prošly Dobřichovice dalšími 
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rekonstrukcemi. Dne 26. září 2006 se Dobřichovice staly městem. (podle Anon 

2013a, Anon 2013b, Dvořák, Holečková 2005) 

2.3 Řevnice 

 

Obr. 2: Znak města Řevnice (Anon, 2009a) 

Město Řevnice se rozprostírá podobně jako Dobřichovice na obou březích řeky 

Berounky a leží podobně jako Dobřichovice na železniční trati mezi Berounem 

a Prahou. Nacházejí se v nadmořské výšce asi 218 m. n. m. K roku 2008 měly 

Řevnice 3009 obyvatel. Centrum města se školou, obecním úřadem a většinou 

obchodů se nachází na pravém břehu řeky. 

Tok Berounky odděluje dva zcela odlišné geologické útvary. Nad levým břehem 

se rozprostírá převážně vápencový Český kras a nad pravým břehem strmý 

hřbet Brd, který je složen zejména z křemenů, pískovců a břidlic. „Právě nad 

dnešními Řevnicemi prochází brdskými horninami zlom, oddělující různé vrstvy, 

což se projevuje na jihovýchodním okraji hor četným výskytem ložisek 

železných rud.“ (Dvořák, Holečková, 2005, str. 60) 

 

Mapa 3: město Řevnice 
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První písemný záznam o Řevnicích pochází z roku 1253, ovšem oblast Řevnic 

rozprostírající se kolem toku Berounky zajímala člověka již před 12 000 lety. 

Svědčí o tom nálezy pazourkových nástrojů a pěstních klínů. Nejvíce nálezů 

bylo učiněno v roce 1939, při kácení stromů v zahradě domu čp. 486 

v Dvořákově ulici. Pravěký člověk se pravděpodobně usídlil u dnes zaniklého 

říčního ramene poblíž ústí Nezabudického potoka, jinak známého také jako 

Řevnický potok. 

Jeden z nálezů, při těžbě hlíny v cihelně pod vrchem Šiberným, dokazuje, že 

zde v minulosti putovala stáda mamutů. Nacházela se zde tzv. aurignacká 

kultura – lovců mamutů. Dalším důvodem, proč se zde začali usazovat pravěcí 

lovci, byla existence schůdné stezky přes hřeben Brd. Jiným dokladem osídlení 

je hradiště na Pišťáku, kde byly nalezeny doklady kultury lidu popelnicových 

polí. 

Ve 12. století zde byla ves s kostelem sv. Mauritia patřící klášteru jeptišek 

svatojiřských. V roce 1253 věnoval král Václav I. kostel řádu Křížovníků a v roce 

1304 převedl král Václav II. část Řevnic cisterciáckému zbraslavskému klášteru. 

V tehdejších listinách byly Řevnice vedeny jako civitas, tedy městečko. Až do 

zrušení roboty se o Řevnice dělily tyto dvě církevní instituce. 

Význam Řevnic byl v minulosti dosti značný, o čemž svědčí udělení různých 

výsad Janem Lucemburským, například v roce 1335 bylo Řevnicím uděleno tzv. 

právo purkrechtní. Také Karel IV. jim udělil mnoho výsad, jako například právo 

výročních a týdenních trhů. Koncem 19. století byly Řevnice povýšeny na 

městys a 1. 11. 1968 se staly městem. (podle Anon 2009a, Anon 2009b, 

Dvořák, Holečková 2005) 
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3 Makromycety 

3.1 Co jsou to makromycety? 

„Pomocný termín označující tzv. velké houby, jejichž plodnice jsou viditelné 

pouhým okem (obyčejně jsou větší než 0,5 cm).“ (Svrček, 1996, str. 44) 

Jak z výše uvedené definice vyplývá, jedná se o organismy patřící do skupiny 

hub (Fungi). Houby jsou skupinou eukaryotických heterotrofních organismů, 

které byly v minulosti řazeny mezi rostliny, v jejich buněčných stěnách ovšem 

nenajdeme celulózu, ale chitin, který je přítomen například v tvrdé pokožce 

hmyzu a také β-glukan. Vzhledem ke značným odlišnostem a specifickým 

vlastnostem jsou nyní houby samostatnou říší, která v sobě zahrnuje pět 

oddělení: 

 Chytridiomycota 

 Microsporidiomycota 

 Zygomycota 

 Ascomycota (vřeckovýtrusé houby) 

 Basidiomycota (stopkovýtrusé houby). 

Mezi makromycety se řadí většinou právě zástupci posledních dvou oddělení – 

Ascomycota a Basidiomycota. Podle nových poznatků se tyto dvě oddělení 

začleňují do vývojové větve zvané Dikarya. Mykologové označují makromycety 

jako „velké houby“. A patří tam vlastně všechny houby, které tvoří plodnice, 

které jsou viditelné pouhým okem. (podle Holec, Bielich, Beran, 2012; Kalina, 

Váňa, 2005) 

„Velké houby jsou z biologického hlediska naprosto umělou skupinou, 

vymezenou čistě prakticky. Ani jejich ohraničení není pevné – obvykle se píše, 

že makromycety mají plodnice větší než 2 mm (někdy dokonce 5 mm). Je tedy 

houba s plodnicí menší než 2 mm mikromycet?... Stále je to makromycet, i když 

velmi malý. Okem ho sice postřehneme, ale k jeho bližšímu ohledání musíme 

použít lupu.“ (Holec, Bielich, Beran, 2012, str. 15) Jelikož je tato práce 

zaměřena na makromycety, budou se další informace týkat hlavně hub 

řazených mezi makromycety. 
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3.2 Stélka hub 

Řada lidí považuje za houbu pouze plodnici, která je nejvýraznější částí celé 

houby. Ve skutečnosti je ovšem plodnice jen malou částí organismu, která se 

vytváří jen za příhodných podmínek. Hlavní část těla hub tvoří podhoubí 

(mycelium), které je tvořeno houbovými vlákny (hyfami), která se splétají do 

sebe. Mycelium tvoří druhotné nepravé pletivo, které se nazývá plektenchym, 

někdy se mycelia splétají v tlusté dlouhé provazce označované jako rhizomorfy. 

Hyfy vývojově odvozenějších druhů hub patřících do oddělení Zygomycota, 

Ascomycota a Basidiomycota jsou přehrádkované, vytvářejí tak hyfové úseky 

(vícejaderné, dvoujaderné, či jednojaderné). Některé druhy hub mají hyfy 

nepřehrádkované, jedná se o zástupce oddělení Chytridiomycota a většina 

zástupců oddělení Zygomycota. I tito zástupci však tvoří přehrádky (septa) 

alespoň při tvorbě reprodukčních útvarů, případně u starších hyf. 

Jednotlivá septa hyf jsou jen málokdy celistvá. Většinou jsou protkána drobnými 

otvory tzv. mikropóry. Zástupci oddělení hub vřeckovýtrusných mají 

v přehrádkách jen jeden jednoduchý pór, nebo prsténcovitě ztloustlý pór. Hyfy 

stopkovýtrusných hub mají malé póry, kolem nichž je přehrádka ztloustlá, 

říkáme jim dolipór. Dolipór je obklopen strukturovanou membránou, která umí 

pór uzavřít. Póry v přehrádkách slouží k průchodu jader, či jiných organel 

buňky. 

 

Obr. 3: Přehrádky mezi buňkami a póry u jednotlivých oddělení hub. 1 – přehrádka s mikropóry, 2 – 
přehrádka s jednoduchým pórem (Ascomycota), 3 – přehrádka u třídy Trichomycetes, 4 – přehrádka 
s dolipórem (Basidiomycota). (Kalina, Váňa, 2005, str. 229) 
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Většina hub je vázaná na život v blízkosti dřevin nebo jiných vyšších rostlin. 

Proto můžeme mycelium pozorovat jako vatovitou plstnatou vrstvu kolem 

kořenů rostlin. Toto soužití hub se zelenými rostlinami se nazývá mykorhiza 

a bude podrobně popsáno v kapitole „Výživa a ekologie hub“. (podle Holec, 

Bielich, Beran, 2012; Kalina, Váňa, 2005) 

 

Obr. 4: Mycelium čirůvky fialové na spodní straně listu (Gerhardt, 2006, str. 5)  

Pokud jsou vnější klimatické podmínky příhodné, vytvářejí houby svoje 

plodnice. Proces, při kterém plodnice vznikají, se nazývá fruktifikace. Plodnice 

(teleomorfa) je část houby, která slouží k rozšiřování pohlavních výtrusů (spor). 

U kloboukatých hub se většinou nejdříve tvoří klobouk, který je na počátku jen 

malý, ale poměrně rychle roste. Je tvořen dužninou, která je kryta pokožkou. Na 

spodní straně klobouku se nachází hymenofor různého typu, opatřen rourkami, 

lupeny, nebo lištnami, nesoucí rouško (hymenium) s výtrusy. Klobouk je 

směrem vzhůru nesen třeněm. 

U některých druhů stopkovýtrusných hub jsou mladé plodnice opatřeny 

ochranným obalem zvaným velum. Tento obal má za úkol chránit mladou 

plodnici proti vyschnutí. Rozlišujeme dva typy. 

Některé houby mají svou plodnici nejdříve ukrytou v obalu zvaném plachetka 

(velum universale). Jak plodnice roste, tak se plachetka trhá a zanechává na 

plodnici charakteristické útvary. Na klobouku se zachovává plachetka v podobě 

strupů a bradavek. Někdy se na bázi třeně, zachovává pochva (volva). 
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Příkladem rodu, který má všechny charakteristické znaky pozůstatků celkové 

plachetky je rod Amanita (muchomůrka). 

Kromě celkové plachetky se vytváří na plodnici někdy jen závoj (velum partiale), 

která je ochranným obalem pro hymenofor a táhne se od třeně k okraji 

klobouku. Na třeni můžeme vidět více či méně zřetelně prsten. (podle 

Grünertovi, 2011) 

 

Obr. 5: Vývojová stádia muchomůrky zelené, závoj a plachetka; a – průřez mladou plodnicí, celková 

plachetka, tzv. vajíčko, b, c – mladé plodnice, d – vzrostlá plodnice muchomůrky zelené, e – vzrostlá 
plodnice muchomůrky červené, 1 – celková plachetka, 2 – částečná plachetka, 3 – prsten, 4 – pochva, 5 – 
zbatka celkové plachetky z klobouku, tzv. vločky nebo tečky, 6 – zbytky celkové plachetky na bázy třeně 
muchomůrky červené. (Smotlacha, 1999, str. 27) 

3.3 Životní cyklus makromycet 

Celý cyklus života hub začíná šířením výtrusů (askospory a bazidiospory). 

Pohlavně rozlišené výtrusy se uvolňují z hymenia plodnic a šíří se dále na velké 

vzdálenosti. Šíření probíhá prostřednictvím vzduchu, vody a také živočichů. 

Kromě pohlavních výtrusů slouží houbě k rozmnožování také nepohlavní 

výtrusy (např. konidie) nebo úlomky hyf a části mycelia. 
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Obr. 6: Charakteristický průběh životního cyklu u stopkovýtrusných hub. Klíčící bazidiospory dají 

vznik jednojaderným primárním myceliím, která brzy splývají (probíhá plazmogamie) a vytvářejí 
dvoujaderné sekundární mycelium, které žije mykorhizní symbióze. Po vzniku plodnice se ve 
specializované struktuře, tzv. výtrusorodém roušku (hymeniiu), vytvářejí bazidie v nichž dochází ke 
splynutí jader (karyogamii) a pohlavnímu procesu (rekombinaci genetických vlastností obou jader). 
Výsledkem pohlavního procesu jsou bazidiospory. (Gryndler, 2004, str. 138) 

 

Obr. 7: Charakteristický průběh životního cyklu u vřeckovýtrusých hub. Klíčící askospory dají vznik 

jednojaderným primárním myceliím, která žijí v mykorhizní symbióze. Při vytváření plodnic dojde 
k plazmogamii (splynutí cytoplazmy) dvou odlišně pohlavně laděných mycelií a vzniknou dvoujaderné 
alogenní hyfy. Na alogenních hyfách se tvoří vřecka, v nichž proběhne karyogamie (splynutí jader) a 
pohlavní proces (rekombinace genetických vlastností). Výsledkem pohlavního procesu jsou opět 
askospory. Tímto způsobem pravděpodobně probíhá životní cyklus například u druhu Terfezia arenaria. 

(Gryndler, 2004, str. 139) 
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Mycelium se šíří do všech stran. Pokud nemá žádné překážky, rozrůstá se 

obvykle do všech stran rovnoměrně. Rozrůstající mycelium většinou vytváří 

obyčejný kruh, kdy část mycelia od středu odumírá, jak jsou na daném místě 

vyčerpány živiny. Tato skutečnost vede k jevu, který se nazývá čarodějné 

kruhy2. (podle Holec, Bielich, Beran, 2012; Kalina, Váňa, 2005; Grünertovi, 

2011) 

Pokud jsou podmínky pro daný druh příhodné, tak houba vytváří plodnici, 

fruktifikuje. Podmínky, které jsou pro fruktifikaci hub skutečně nejpříhodnější, 

bohužel neznáme. Dokonce lze předpokládat, že každý druh má své specifické 

podmínky, za kterých skutečně fruktifikuje. Některé houby fruktifikují po 

vydatném dešti, jiné po náhlém ochlazení. Jsou ale i houby, které preferují 

horko, jiné čekají na první podzimní mrazy. Více viz kapitola Podmínky 

fruktifikace. 

Plodnice lupenatých a hřibovitých hub vznikají z hustě propletených vláken hyf, 

která vytvářejí klubíčkovité útvary (nodulus). Z tohoto klubíčka se může vytvářet 

zárodek plodnice tzv. primordium. Primordium má v sobě zárodky klobouku, 

třeně i rouška, které mohou být někdy pozorovatelné u báze třeně dospělých 

plodnic. Houbové zárodky jsou ukryté v půdě, kde jsou chráněny, další 

ochranou některých druhů je obal (velum). Buňky zárodku přijímají vodu 

a zvětšují se. Také dochází k dalšímu rozrůzňování buněk některých částí 

plodnice, jako jsou buňky pokožky, lupenů, nebo rourek. (podle Holec, Bielich, 

Beran, 2012) 

Plodnice můžeme dělit na dva typy, podle způsobu růstu. První typ je plodnice, 

která roste jako celek. Zvětšuje se vlivem zvětšování a protahování buněk, tím 

jak nasávají vodu3. Druhý typ plodnice se vyznačuje tzv. okrajovým růstem. 

Jedná se o jednoleté i víceleté plodnice, které přirůstají postupně jen na 

okrajové zóně. Zatímco první typ všechny svoje překážky odhrnuje stranou, 

                                              
2
 Tento úkaz má pojmenování z historické doby, kdy si lidé neuměli vysvětlit, proč místy houby 

rostou do téměř souměrného kruhu. Poloměr kruhu se zvětšuje tak, jak se mycelium rozrůstá. 
Z poloměru kruhu se tedy dá odhadnout stáří mycelia. 
3
 Někdy se říká, že když vidíme plodnici houby, tak již nevyroste. Tato pověra vznikla z reálného 

základu, ale důvodem není náš pohled na samotnou plodnici. Důvod je obvykle ten, že kolem 
houby vlivem našeho „dupání“ poškodíme jemné vlásky mycelia, které k plodnici přivádějí vodu, 
která je nesmírně důležitá pro její další růst. Tím, že přívod vody přerušíme, růst zastavíme. 
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druhý typ se vyznačuje tím, že překážky obrůstá. Charakteristickým zástupcem 

houby s okrajovým růstem plodnice jsou choroše, u nichž často nalézáme, jak 

jejich prostředkem prorůstá například stéblo trávy. (podle Holec, Bielich, Beran, 

2012) 

Plodnice můžeme dělit také podle způsobu uložení výtrusorodého pletiva. První 

typ má výtrusorodé pletivo uložené uvnitř plodnice a je označován jako 

angiokarpní plodnice. Tato plodnice má obvykle kulovitý tvar, který je typický 

například pro houby břichatkovité (Geastrales). 

Druhým typem je gymnokarpní plodnice, jejíž výtrusorodé pletivo je uloženo vně 

plodnice. Rozprostírá se buď na celém povrchu plodnice, nebo jen na určité 

části. Gymnokarpní plodnice se dále dělí na další dva typy: 

1. Resupinátní (rozlité) plodnice: vytvářejí nápadné i méně nápadné povlaky, 

které mají různou konzistenci a tloušťku. Bazidie se obvykle shlukují 

v hymenium, pokrývající horní plochu plodnice. Na substrátu bývá často 

otočené směrem k zemi. Tento typ plodnice můžeme najít na spodní straně 

spadaných větví a kmenů. Některé druhy vytvářejí náznaky postranních 

kloboučků anebo částečně odstávajících až zdvižených okrajů. Resupinátní 

plodnice jsou typické například pro houby rodu vatička (Tomentella), nebo 

nelupenaté houby kornatky (Peniophora). 

2. Vzpřímené plodnice: vyskytují se jak u stopkovýtrusých hub, tak 

u některých terčoplodých. Hymenium tohoto typu plodnice pokrývá obvykle 

celou zevní plochu, nebo jen horní část, například u kyjankovitých hub 

(Clavariaceae) 

Vývojově nejdokonalejší typ vzpřímené plodnice je plodnice rozlišená v třeň, 

někdy také označovaný jako stopka (stipes) a klobouk (pileus). Tento typ 

plodnice je charakteristický pro většinu lupenatých a hřibovitých hub a také pro 

některé lošáky. Hymenofor se utváří převážně na spodní straně klobouku. Dále 

existují druhy hub, jejichž vzpřímená plodnice postrádá třeň. Taková plodnice 

se připojuje k substrátu hřbetem nebo bokem. Plodnici bez třeně mají některé 

rody lupenatých hub, například trepkovitka (Crepidotus) a velké množství 

chorošovitých (Polyporaceae, Poriaceae). (podle Svrček, 1996) 
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Jelikož je hymenofor útvar nesoucí hymenium, v němž se tvoří výtrusy, je 

žádoucí, aby jeho povrch byl co největší. Proto je většinou různě zprohýbán 

a zvrásněn, nebo má právě tvar již zmíněných lupenů, rourek či lišten (ostnů). 

Hymenofor může být ovšem i hladký. V hymeniu se vytváří až miliony výtrusů, 

které zvyšují pravděpodobnost, že se některý z výtrusů uchytí na vhodném 

místě, kde bude moci vyklíčit a obnovit celý životní cyklus houby. 

3.4 Podmínky fruktifikace 

Fruktifikace je vyvrcholením celého životního cyklu houby. Přestože je 

fruktifikace jev pro člověka velmi významný, je z biologického hlediska jen velmi 

málo probádaný, zejména co se týká mechanismů, které se uplatňují při jejím 

spouštění. Vhodné podmínky pro fruktifikaci jednotlivých druhů se studují 

většinou v laboratorních podmínkách. Fruktifikace není nikdy závislá jen na 

jednom faktoru, ale na jejich souboru. Podmínky úspěšné fruktifikace se rovněž 

liší u jednotlivých skupin i druhů hub. Ve většině případů je pro spuštění 

fruktifikace potřeba, aby houba nashromáždila dostatek biomasy a aby došlo 

v jejím prostředí k významné změně podmínek, jako je teplotní výkyv, nebo 

intenzita fotosyntézy hostitelské rostliny. 

Zdá se, že spuštění fruktifikace je velmi vzácný děj, který vzniká v jedné či 

v několika buňkách mycelia, které jako celek obsahuje obrovské množství 

buněk. To je zřejmě důvodem, proč se tak obtížně studuje. Další komplikací je, 

že většina hřibovitých hub při jejich kultivaci in vitro netvoří plodnice. Jsou ale 

známy výjimky, u kterých se fruktifikace podařila. Jedná se například o tyto 

druhy: Boletus illudens, Boletus badius, Boletus amarellus, Boletus rubinellus, 

Boletus edulis, Phlebopus sulphureus, Phlebopus lignicola a Boletus reticulatus. 

U některých druhů se podařila jen tvorba zárodků plodnic, tzv primordii4, která 

se ovšem dále nevyvíjela. V některých případech fruktifikují in vitro 

i ektomykorhizní lupenaté houby. U askomycetů se jeví fruktifikace in vitro ještě 

obtížnější než u bazidiomycetů. 

                                              
4
 Primordium – zárodek, je neorganizovaný shluk hyf, ze kterých se vyvíjí plodnice houby. 

Primordium bývá obvykle kulovitého tvaru. Pro svůj vývoj je velmi náročné na stabilní vnější 
podmínky. Předpokládá se, že obsahuje funkčně rozlišné části, které organisují vývoj plodnice. 
(podle Gryndler a kolektiv, 2004) 
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Kromě vnějších podmínek jsou stimulem fruktifikace také její „vnitřní biologické 

hodiny“. Jejich skutečná existence není doložena, lze však předpokládat, že 

podobně jako jiné organismy i houby svou fruktifikaci „odkládají“ na roční dobu 

pro houbu nejvýhodnější. Tomu také nasvědčuje sezonní vznik plodnic 

u některých druhů hub bez ohledu na aktuální teplotní a srážkové podmínky, 

přitom vliv teploty na fruktifikaci některých druhů je dokázán z laboratorních 

pokusů. K fruktifikaci některých druhů je potřeba, aby došlo k výraznému 

poklesu teploty. 

U lakovky dvoubarvé (Laccaria bicolor) laboratorní testy ukázaly, že pokles 

teploty z 24/18 °C na 18/12 °C (den/noc) její fruktifikaci inhiboval. Zajímavé jsou 

též výsledky zkoumání podmínek pro fruktifikaci hřibu smrkového. „Hlavním 

stimulem pro fruktifikaci Boletus edulis (hřibu smrkového) byl pokles teplot  

o 5 °C v průběhu dvou až tří dnů (chladový šok); teplota půdy přitom musela 

ležet mezi 10 a 20 °C. Dále je třeba, aby byla půda vlhká, nikoli mokrá. 

Fruktifikace nastává 6 – 10 dnů po poklesu teploty. Po začátku fruktifikace je 

však další teplotní šok (3 °C) nežádoucí.“ (Gryndler a kolektiv, 2004,  

str. 141,(Olivier et al. 1997)) 

Fruktifikace je řízena též geneticky a je dána genetickou informací uloženou 

v buňkách houby. Bohužel o genetickém řízení fruktifikace nejsou téměř žádné 

bližší poznatky. Za vyvolání a zrychlení průběhu fruktifikace jsou zodpovědné 

některé biologicky aktivní látky typu hormonů, které jsou hojně obsaženy v lesní 

půdě, proto je složení půdy pro fruktifikaci důležitým faktorem. 

Tvorba plodnic u mykorhizních druhů je velmi silně závislá také na rychlosti 

fotosyntézy hostitelské rostliny. Tato závislost platí i obráceně a fruktifikace 

ovlivňuje rychlost fotosyntézy. „Bylo to zjištěno na rostlinách Pinus strobus 

(borovice vejmutovky). Pokud byla v nádobové kultuře z blízkosti mykorhizní 

rostliny odstraněna plodnice symbiotické houby Laccaria bicolor, velmi rychle 

klesla rychlost fotosyntézy v rostlině (Lamhamedi et al. 1994). Houba tedy 

předává rostlině informaci o svém fyziologickém stavu.“ (Gryndler a kolektiv, 

2004, str. 142) 

Velmi důležitým faktorem, který také ovlivňuje fruktifikaci, je množství vody 

v půdě. Významný vliv na druhovou bohatost podzimního výskytu plodnic má 
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množství jarních srážek a podzimní srážky, které spadnou asi deset dní před 

sběrem. Voda má význam nejen z hlediska promytí půdy od látek inhibujících 

růst plodnic, ale je podstatná i pro růst mycelia a plodnic. Sucho fruktifikaci 

značně omezuje. 

V neposlední řadě ovlivňuje fruktifikaci kvalita (stáří a složení) rostlinného 

pokryvu. Produkce plodnic je pro houbu pravděpodobně velmi vyčerpávající 

a může vést k uhynutí mycelia, které se nemusí obnovit ani v následujícím 

vegetačním období. 

Při laboratorním zkoumání fruktifikace jednotlivých druhů se výzkum 

nezaměřuje pouze na počátek fruktifikace, ale také na její průběh. Pro 

přehledné zaznamenání průběhu fruktifikace byla zavedena stupnice (veličina) 

zvaná fruitbody index. Mycelium, které nefruktifikuje má index 0, drobná 

primordia do jednoho mm mají index 0,5, větší primordia se zašpičatělým 

vrcholem (apexem) mají index 1, dále malá plodnice má index 2, plodnice se 

zřetelným kloboukem má index 3, klobouk s rourkatým hymeniem má index 4, 

plodnice produkující bazidiospory mají index 5. Tyto hodnoty jsou vytvořeny pro 

druh Boletus rubinellus, pro jiné druhy s odlišným průběhem vývoje plodnice by 

musely být tyto hodnoty upraveny. (podle Gryndler a kolektiv, 2004) 

 

Obr. 8: Příklad číselného hodnocení fruktifikace kloboukatých hub (v tomto případě u Boletus 
rubinellus) pomocí veličiny zvané fruitbody index. (Odpovídá gymnokarpnímu způsobu vývoje 
plodnice.) (Gryndler, 2004, str. 142) 
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3.5 Houby vřeckovýtrusé (Ascomycota) 

Vegetativní stélka je vždy tvořena přehrádkovaným myceliem. Přehrádky mají 

jednoduchý otvor, který umožňuje přesun plazmy a jader. Buňky hyf jsou 

haploidní. Během ontogeneze vřeckovýtrusných hub nejsou přítomna pohyblivá 

stádia. (podle Svrček, 1996; Kalina, Váňa, 2005) 

Společným znakem všech vřeckovýtrusných hub je tvorba vřecek (asci), v nich 

vzniká osm výtrusů (askospor). V mladém vřecku je přítomno diploidní jádro, 

přičemž je většinou jedinou diploidní buňkou v celém životním cyklu houby. 

Ve vřecku, které představuje meiosporangium vřeckovýtrusných hub, dochází 

k endogenní diferenciaci spor, poté co proběhne meióza, následuje ještě jedno 

mitotické dělení. Vřecka mají obvykle válcovitý tvar, ale mohou být i vejčitého, 

kyjovitého až kulovitého tvaru. Na povrchu vřecek je stěna tvořena několika 

vrstvami, ale při otevírání samotného vřecka se jeví jen jako dvou, či dokonce 

pouze jednovrstevná. 

Zralé výtrusy jsou z vřecka uvolňovány dvojím způsobem. První způsob je 

pasivní, jako reakce na zeslizovatění, nebo rozpad stěny vřecka. Druhý způsob 

je aktivní, kdy dochází doslova k vymrštění výtrusu. Výtrus je vymrštěn z vřecka 

pomocí buněčného tlaku (turgoru), některé druhy k tomu mají speciální útvar, 

tzv. askoapikální aparát. 

Všechna vřecka se na své vrchní straně otevírají pomocí malých štěrbin, pak 

vřecko označujeme jako inoperkulátní, nebo se otevírají pomocí víček a pak 

vřecko označujeme jako operkulátní. Podle toho jakým způsobem se vřecko 

otevírá a podle stavby stěny vřecka rozlišujeme základní čtyři typy vřecek: 

a) prototunikátní – jeho stěna je tenká a v dospělosti zeslizovatí nebo se 

rozpadne, což vede k pasivnímu vypadnutí askospor; 

b) unitunikátní operkutátní – má vícevrstevnou stěnu, která však funguje 

jako jeden celek, askospory se z něj dostávají ven pomocí víčka; 

c) unitunikátní inoperkulátní – tento typ vřecka se otevírá pomocí 

mechanismu askoapikálního póru s prstenci; 
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d) bitunikátní – tato vřecka mají tlustou stěnu, která má vnitřní stranu 

pružnou, v dospělosti tato pružná část vyhřezne ven a může se 

prodloužit až na dvojnásobek i více. (podle Holec, Bielich, Beran, 2012)  

Plodnice vřeckovýtrusných hub se označuje jako askoma. Jejich velikost a tvar 

bývá velmi rozmanitý. Z hlediska tvaru rozlišujeme tři typy plodnic 

vřeckovýtrusných hub: 

a) kleistothecium – jedná se o kulovitou uzavřenou plodnici s vyvinutou 

stěnou. Vřecka jsou rozptýlena uvnitř. Parafýzy5 se v těchto plodnicích 

nevytvářejí. Tyto plodnice bývají velmi malé od desetin milimetru až po 

výjimečně několik centimetrů. Na povrchu jsou pozorovatelné jednotlivé 

hyfy, nebo různě vytvořené přívěsky. Tento typ plodnice má například 

padlí (Erysiphe). 

b) perithecium – je plodnice, která má kulovitý, hruškovitý až lahvovitý tvar. 

Na vrcholu je malý otvor. Vřecka a parafýzy jsou uloženy na dně a na 

bocích vnitřní strany plodnice. U ústí se někdy nacházejí krátké 

a vláskovité hyfy, které se označují jako perifýzy. Tyto plodnice jsou též 

velmi malé, od desetin milimetru do několika milimetrů. Perithecia bývají 

tvrdá a tmavá, rostou samostatné i ve skupinách. Někdy vytvářejí 

skupiny uvnitř shluků hyf, tzv. stromata. Perithecium má například 

drobnička (Leptosphaeria). 

c) apothecium – je plodnice, která je otevřená a má tvar nejčastěji poháru, 

misky, nebo je terčovitá, se stopkou, nebo bez stopky. Některé druhy 

mají stopku tak dlouhou, že se používá označení třeň. Houby, které 

vytvářejí apotecia, se někdy nazývají také jako terčoplodé (askomycety). 

Hymenium se rozprostírá na povrchu vnitřní strany „pohárku“ a může mít 

výrazné zbarvení. Na vrchu se často tvoří parafýzy, které tvoří 

ochrannou vrstvu, označujeme jí jako epithecium. Povrch plodnice je 

i hladký i drsný s různými výstupky, strupy. Dužnina může mít různou 

texturu, někdy bývá přítomna rosolovitá hmota. Příkladem houby, která 

má apotecium, je chřapáč (Helvella). (podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 

                                              
5
 Parafýzy jsou sterilní štíhlá vlákna v roušku vřeckovýtrusných hub, která jsou jednoduchá, 

nebo větvená. Stopkovýtrusné houby mají podobná vlákna, které se nazývají hyfidie 
(pseudoparafýzy). (podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 
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3.6 Houby stopkovýtrusné (Basidiomycota) 

U stopkovýtrusných hub rozlišujeme mycelium primární, sekundární a terciární. 

Primární mycelium vzniká přímým klíčení z bazidiospory. U velkého množství 

druhů je již primární mycelium jednojaderné. Pokud se vlivem rychlého dělení 

vytvoří vícejaderné mycelium, je poměrně rychle redukováno na jednojaderné 

mycelium tvořené pomocí přehrádek. 

Primární mycelium existuje u většiny stopkovýtrusných hub jen krátkou dobu. 

Sekundární mycelium tvoří významnou část životního cyklu většiny 

stopkovýtrusných hub. Jeho buňky jsou dvoujaderné. Vznik dikaryotických 

buněk je vázán na somatogamickou kopulaci dvou buněk primárního mycelia. 

Terciární mycelium vytváří specializovaná pletiva, jako jsou například 

pseudoparenchym a plektekchym vyskytující se u plodnic houby. Co se týká 

buněčného složení, neliší se terciární mycelium od mycelia sekundárního.  

Jedná se o vývojově nejvyšší skupinu hub, která čítá nejméně 20 000 různých 

druhů na světě. Toto oddělení je charakteristické svým způsobem pohlavního 

rozmnožování. Pro všechny stopkovýtrusné houby je typické, že tvoří výtrusy 

(bazidiospory) na zvláštních buňkách zvaných bazidie. Mladé bazidie mají dvě 

jádra, která splývají v jádro jediné. To se rozdělí redukčním dělením a vzniknou 

čtyři haploidní jádra, která vrcholovými nebo postranními sterigmaty 

(stopečkami) vstupují do bazidiospor vytvořených na konci sterigmat. 

Bazidiospory se tvoří na sterigmatech exogenně. (podle Svrček, 1996, Kalina, 

Váňa, 2005) 

Od stopeček se bazidiospory oddělují buď pasivně odlomením (statismospory), 

nebo aktivně odmrštěním (balistospory). 

Bazidie stopkovýtrusných hub jsou nedělené (holobazidie), nebo mohou být 

příčně či podélně přehrádkované (fragmobazidie). Počet sterigmat na bazidiích 

je různý, obvykle je to 2 – 4 sterigmata na bazidii. Počet však může být i větší  

(6 – 8 steigmat). Sterigmata jsou velmi malá, dosahují velikosti asi 4 – 7 μm, 

mohou být i menší, nebo velmi dlouhé, delší než výtrusy. 

Bazidie mohou být na plodnici uspořádány velmi nepravidelně, ale častější bývá 

palisádové uspořádání ve výtrusorodé vrstvě zvané hymenium. Hymenium se 
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vyskytuje na plodnici na povrchu nebo uvnitř. Kromě bazidií jsou na hymeniu 

přítomny i jiné objekty, které jsou sterilní. Jsou to buňky bazidioly a cystidy.  

(podle Holec, Bielich, Beran, 2012; Kalina, Váňa, 2005) 

Buněčná stěna stopkovýtrusných hub je vícevrstevná a jako u většiny hub se 

v ní nachází chitin. Mycelium může mít různou barvu, nejčastěji je bělavé, žluté, 

nebo oranžové. Výjimečně může být mycelium tmavé a pevné se specifickou 

stavbou (rhizomorfy, sklerocia). 

Stélka, kterou stopkovýtrusné houby vytvářejí, je buď monomorfická nebo 

dimorfická. Pokud je primární nebo sekundární mycelium vláknité, jedná se 

o stélku monomorfickou. Pokud je primární mycelium nahrazeno kvasinkovými 

buňkami či kvasinkovitým pučivým pseudomyceliem a sekundární mycelium je 

tvořeno hyfami, jedná se stélku dimorfickou. (podle Kalina, Váňa, 2005) 

Stopkovýtrusné houby se vyznačují rozmanitostí plodnic, které se od sebe liší 

svým tvarem, barvou, vůní i chutí. I mezi stopkovýtrusnými houbami se ovšem 

najdou druhy, které plodnice vůbec netvoří nebo jsou jejich plodnice velmi malé. 

Někdy se vytváří jen řídký pavučinatý nebo vatovitý povlak hyf ve kterém jsou 

rozptýleny bazidie, které nejsou žádným způsobem uspořádány do hymenia.  

Pokud houby plodnice vytvářejí, rozlišujeme tyto základní typy podle tvaru 

plodnice: rozlité (tenké nebo tlusté povlaky na povrchu substrátu), polorozlité 

(část plodnice je rozlitá na substrátu a na okraji se vytváří klobouk, který od 

substrátu odstává), kloboukaté (které jsou buď bokem přirostlé nebo se vytváří 

klasický třeň a klobouk), holothecium (tato plodnice vyčnívá nad substrát, je 

dužnatá a téměř celá pokrytá rouškem, tvar který holothecium vytváří, může 

být: polštářkovitý, mozkovně laločnatý, válcovitý, kyjovitý nebo keříčkově 

větvený). (podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 

Důležitou částí plodnice je hymenofor, v překladu „nosič rouška“. Je důležitým 

poznávacím znakem rostliny. Hymenofor je různě utvářen a jeho úkolem je co 

nejvíce zvětšit výtrusorodou plochu houby. Rozlišujeme tyto typy hymenoforu:  

 hladký (tento typ plochu rouška nezvětšuje); 

 hrbolkatý (hrbolky se tvoří na rozlitých plodnicích); 

 zoubkatý (vytváří nízké a tupé výrůstky na rozlitých plodnicích); 
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 ostnitý (vytváří štíhlé ostny různé délky, buď na rozlitých plodnicích, 

nebo na spodní straně klobouku); 

 žilnatý (žilky se tvoří na rozlitých plodnicích nebo na spodní straně 

klobouku); 

 lištovitý (vytváří nízké tlusté a paprsčitě uspořádané lišty na spodní 

straně klobouku); 

 sítnatě žilnatý (nebo-li merulioidní, žilky vytvářejí nepravidelnou síť 

a můžeme je najít jak na rozlitých plodnicích, tak i na spodní straně 

klobouku); 

 rourkatý (najdeme ho na spodní straně plodnic chorošů a klobouků 

hřibovitých hub, stěny rourek jsou spojené a nevytvářejí samostatné 

trubičky); 

 lupenatý (lupeny jsou paprsčitě uspořádány na spodní straně klobouku); 

(Podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 

Jak již bylo zmíněno některé stopkovýtrusné houby jsou opatřeny ochranným 

obalem – plachetkou (velum). Dobře vyvinutý obal je u hub břichatkovitých 

(gasteromycetů) a je nazýván okrovka (peridie). Tento obal se většinou skládá 

ze dvou vrstev, které mohou být složeny z dalších. Vnější vrstva (exoperidie) 

může být dužnatá, kožovitá, blanitá, zrnitá, nebo ostnitá, v dospělosti může 

zmizet, nebo prasknout. Vnitřní vrstva (endoperide) je tenká kožovitá, 

papírovitá, nebo pergamenovitá. Je trvalejší než vnější vrstva a obsahuje 

plodný teřich.(podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 

Vnitřní část plodnic je také tvořena houbovými vlákny. Hyfy tvoří protáhlé buňky 

oddělené přehrádkami. Každá buňka obsahuje dvě jádra. Mnoho druhů má ve 

svých hyfách přítomny tzv. přezky, které vytvářejí hrbolkovité nebo obloukovité 

můstky nad přehrádkami. Jsou ale také druhy stopkovýtrusných hub, které 

přezky netvoří nebo jen malé míře. Tato skutečnost je významným poznávacím 

znakem houby. V plodnicích rozlišujeme tři základní typy hyf:  

 generativní (rozvětvené, přehrádkované, někdy přezky, tenko 

i tlustostěnné, měkčí část plodnic, v roušku z nich vyrůstají bazidie); 
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 skeletové (dlouhé, nevětvené, tlustostěnné, bez přehrádek, obsahují 

barviva, tvrdé části plodnic, vyrůstají z generativních); 

 vazbové/ligativní (keříčkovitě či kořínkovitě větvené, bez přehrádek, 

tlustostěnné, zpevňující funkce vyrůstají z generativních hyf). 

Soubor hyf, které můžeme v plodnici houby najít, souhrnně nazýváme pojmem 

hyfový systém. U stopkovýtrusných hub rozlišujeme tyto typy systému: 

 monomitický (generativní hyfy); 

 dimitický (generativní a skeletové hyfy); 

 trimitický (generativní, skeletové a vazbové hyfy). 

(Podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 

4 Výživa a ekologie hub 

Přestože houby ve svých buňkách obsahují různá barviva, postrádají chlorofyl 

a celý fotosyntetický proces. Nejsou proto schopny samy si vytvářet organické 

látky nezbytné pro život. Řadíme je mezi heterotrofní organismy. V celkovém 

koloběhu přírody fungují houby většinou jako rozkladači (destruenti či 

dekompozitoři). Tento způsob výživy označujeme jako saprotrofní. Jiné houby si 

pro svůj život zvolili soužití s jiným organismem, takzvanou symbiózu. Tento 

způsob života je u hub dvojího typu. Buď je ve formě mykorhizy nebo v podobě 

tzv. lichenizované houby (lišejníky). Některé houby jsou parazitické, existují též 

zástupci, kteří se označují jako tzv. endofytické houby6. (podle Holec, Bielich, 

Beran, 2012) 

4.1 Saprotrofní houby 

Saprotrofní houby jsou organismy, které rozkládají organické zbytky jako je 

dřevo, opadané listí, jehličí, zbytky rostlinných těl. Ve svých buňkách tyto houby 

obsahují enzymy, které jim umožňují štěpit složité organické látky. 

                                              
6 Většinou žijí ukryté lidskému oku v rostlinách ve formě mycelia, které netvoří plodnice, ačkoliv některé 

druhy takto žijících hub plodnice v jiných životních podmínkách tvoří. Většinu života zde žije bez toho, aby 

tento vztah nějaké straně škodil. Pokud je hostitel oslaben, může se houba začít chovat jako slabý parazit. 

(podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 
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Velmi významnou schopnosí je kromě rozkladu mrtvých organických těl také 

tvorba humusové vrstvy v půdě. Největší význam saprotrofních hub je 

schopnost rozkládat dřevo (pomocí ligninolytického enzymu dokáže štěpit 

vysoko molekulární látku lignin), která je vzácnou vlastností vyskytující se 

pouze u houbových organismů. (podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 

4.2 Lichenizované houby 

Lichenizované houby jsou známé jako organismy zvané též lišejníky, založené 

na soužití dvou organismů. 

Jedním z těchto organismů je zelená jednobuněčná řasa z rodů Cystococcus, 

Stichococcus, či vláknitá řasa z rodu Chroolepus, nebo sinice (Nostoc), 

souhrnně se tato komponenta označuje jako fotobiont. Podle toho zda se jedná 

o soužití s řasou, nebo sinicí mluvíme o tzv. fykobiontu, nebo cyanobiontu. 

Druhým organismem je houba, tato komponenta je označována jako mykobiont. 

Lišejníky nejsou skupinou taxonomickou, ale ekologickou. Mykobiont je složka 

lišejníkové stélky, která je převládající nad fotobiontem, obvykle určuje 

i morfologický tvar stélky, dominují vřeckovýtrusné houby. 

Přestože je lišejník považován za symbiontní organismus, je vztah mezi řasou 

a houbou mnohem komplikovanější. Ne každé soužití řasy (nebo sinice) 

a houby považujeme za lišejník. „Tato problematika je otázkou definice, 

eventuálně pojetí lišejníků, které se může poněkud různit. Mezi mezními názory 

se v současné době jeví nejpřijatelnější definice HENSENOVÉ a JAHNSE 

(Hensen a Jahns, 1974). Tito autoři považují za lišejníky organismy, které mají 

houbovou složku ve své výživě obligátně vázanou na určitou řasu (nebo sinici) 

a tvoří s ní morfologicko-fyziologickou jednotku.“ (Kalina, Váňa, 2005, str. 395) 

Vztahy mezi oběma složkami v lišejníku mohou být různé. Někdy mykobiont 

s fotobiontem žijí paralelně vedle sebe bez přímého kontaktu. Jindy jsou buňky 

fotobionta opleteny hyfami mykobionta. Řasy, které jsou takto obklopené 

hyfami, často hnědnou a odumírají. V lišejnících rodu Phyzma a Arnoldia vysílá 

houba do některých buňek sací výběžek, při čemž se tyto buňky výrazně zvětší 

a jejich stěny jsou hrubší. Někdy vysílají hyfy mykobionta haustoria přímo do 
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buněk fotobionta. Pravá haustoria jsou však všeobecně mezi lišejníky vzácným 

úkazem, nejčastější je pouhé přiložení hyf k buňkám řasy. 

Fotobiont (řasa nebo sinice) je složkou autotrofní, mykobiont (houba) je složka 

heterotrofní. Proto některá starší literatura definuje lišejníky jako více či méně 

zřetelné cizopasení houby na řasách. Řasy jsou zase pasivní složkou lišejníků, 

to dokazuje i to, že se v nich nemnoží pohlavně, a že část jich ve většině druhů 

odumírá. (podle Němec, Pastýrik, 1963, Kalina, Váňa 2005) 

Fotobiont ve vzájemném vztahu dodává celému organismu organické látky. 

U mykobionta se předpokládá, že zajišťuje přísun látek anorganických a též 

dostatečné množství vody. Díky této mutualistické symbióze může celý 

organismus osidlovat prostředí, ve kterém by jeho samostatné složky nebyly 

schopny přežít. (podle Kalina, Váňa, 2005) 

4.3 Mykorhizní houby 

Mykorhiza hub je vztah, který v podstatě odpovídá vztahu symbiózy. Pojem 

symbióza obecně znamená soužití dvou organismů, které si navzájem neškodí, 

naopak si mohou navzájem prospívat. Mykorhiza je tedy symbiotický vztah mezi 

houbovým organismem a vyšší zelenou rostlinou, a to jak s dřevinou, tak 

s bylinou. 

Rostlina je autotrofním organismem, který poskytuje houbě organické látky, 

které houba nemůže přijmout z půdy. Rostlina na oplátku přijímá od houby 

anorganické látky, jako jsou například sloučeniny dusíku a fosforu. Současně 

houba rostlině zajišťuje dostatečný přísun vody. Mykorhizní houby velmi účinně 

propojují kořenový systém rostliny s půdou, čímž v podstatě zprostředkovávají 

výměnu hmoty a vody mezi hostitelskou rostlinou a půdou. 

Rozlišujeme tři základní typy mykorhizy: 

a) ektomykorhiza; 

b) endomykorhiza; 

c) ektoendomykorhiza/ektendomykorhiza. (podle Holec, Bielich, Beran, 

2012; Šebánek, 1983) 
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Ektomykorhiza je typem mykorhizy, kterou můžeme při pečlivém pozorování 

vidět pouhým okem. Na kořenovém systému rostliny můžeme sledovat jemné 

vatovité až plstěné povlaky, tzv. hyfový plášť. Jedná se o mykorhizu zejména 

mezi houbami a dřevinami. 

V tomto případě hyfy houby nepronikají do buněk rostliny, ale dostávají se až 

do mezibuněčných prostor mezi pokožku a primární kůru, tím dochází ke 

zduření kořenového systému, kterému zvětšuje mycelium absorpční plochu 

a rostlina je tak ochráněna proti vyschnutí. Zlepšují se tím i podmínky pro příjem 

některých živin z půdy. 

Vlákna, která na začátku „infekce“ vnikají do buněk, se rychle rozpouštějí. 

Propojení mezi rostlinou a houbou vzniká většinou krátce po vyklíčení semene. 

Tento typ mykorhizy se dá nejčastěji pozorovat u stopkovýtrusných hub, např.: 

hřibovité houby, holubinky (Russula), ryzce (Lactarius), pavučince (Cortinarius), 

muchomůrky (Amanita), čirůvky (Tricholoma), atd. Nejčastěji žijí ve spojení 

s lesními stromy, např. s čeleděmi borovicovitých (Pinaceae), břízovitých 

(Betulaceae), bukovitých (Fagaceae). Ektomykorhiza je ovšem vyvinuta 

i u některých vřeckovýtrusných hub jako jsou například lanýže (Tuber). (podle 

Holec, Bielich, Beran, 2012; Šebánek, 1983; Garnweidner, 1999) 

Při endomykorhize vnikají houbová vlákna přímo do živých buněk kořenového 

systému rostliny, bez vzniku hyfového pláště. Zasahují i do mezibuněčných 

prostor, ale nikdy nepronikají do cévních svazků rostliny. 

Endomykorhiza bývá často rozšířena u kulturních rostlin. Houbová vlákna se 

rozrůstají a z odumřelých buněk houby přijímá rostlina vzniklé látky. Tento typ 

mykorhizy je znám u velkého množství dřevin, ale byl zjištěn i u rostlin z čeledí: 

lipnicovitých (Poaceae), vřesovcovitých (Ericaceae), vstavačovitých 

(Orchidaceae). 

V případě soužití se vstavačovitými rostlinami se jedná o speciální případ 

endomykorhizy, který se označuje jako orchideoidní. Houby žijící v tomto 

partnerství jsou schopny i saprotrofní výživy. V tomto případě se jedná o vztah 

prospěšný zejména pro hostitelskou rostlinu a dodnes není jisté, zda houba 

nějaké organické látky od rostliny získává. 
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V případě vřesovcovitých rostlin mluvíme o erikoidní mykorhize. Toto soužití 

má význam zejména na stanovištích chudých na minerální látky, jako jsou 

například tundry, vysokohorské oblasti, vřesoviště a rašeliniště. Tento vztah je 

prokazatelně prospěšný i pro houbu, která je ovšem schopna poměrně dlouhou 

dobu přežívat jen saprotrofním způsobem výživy. (podle Holec, Bielich, Beran, 

2012; Šebánek, 1983; Garnweidner, 1999) 

„Za odvozený typ ektomykorhizy se považuje ektendomykorhiza; kromě toho, 

že houba vytváří hyfový plášť, proniká navíc již do buněk partnerského 

hostitele. U stopkovýtrusných hub je zastoupen jak arbutoidní typ 

(pravděpodobně např. u rodu Boletus), tak i monotropoidní typ (např. u rodu 

Armillaria) ektendomykorhizy.“ (Kalina, Váňa, 2005, str. 357) 

Dalším typem endomykorhizní symbiózy je arbutoidní. Tvar kořene arbutoidní 

mykorhizy se liší od ostatních typů endomykorhiz a je pozorována u některých 

rostlin z řádu Ericales. Lze ji charakterizovat jako ektendomykorhizu, která tvoří 

dobře vyvinutý hyfový plášť a jednotlivá houbová vlákna pronikají až do buněk 

rhizodermis, které mohou i zcela zaplnit. 

Arbutoidní mykorhizy tvoří houby, které v návaznosti na jiného hostitele 

vytvářejí ektomykorhizy. Tak se ekosystém zásobuje živými mykorhizními 

houbami pro případ potřeby obnovy lesního ekosystému, například po jeho 

předchozím vykácení. 

Monotropoidní typ mykorhizy se liší od arbutoidní endomykorhizy, tím že 

zasahuje do buněk kořenové kůry jen krátkými výrůstky, které se uvnitř buněk 

rostliny nerozrůstají. Vytvářejí hyfový plášť a Hartigovu síť. U některých 

monotropoidních mykorhizních druhů hub jsou obsaženy antibiotické látky. 

(podle Gryndler a kolektiv, 2004) 

Všechny popsané symbiotické vztahy jsou velmi komplikované, a přestože jsou 

již dlouho předmětem zkoumání, tak stále není jasné, jakým způsobem dochází 

k výměně látek mezi oběma symbiotickými organismy. I to je důvodem, proč se 

nedaří některé druhy pěstovat komerčně. 

Houba může žít v symbióze s několika různými rostlinami najednou, ale existují 

i vzácné druhy hub, které jsou závislé jen na výskytu jednoho rodu nebo druhu 



38 
 

rostliny. Například klouzek zrnitý roste výhradně pod borovicemi. Rostlina může 

být hostitelem také několika různých druhů hub. Je prokázané, že některé 

houby rostou jen pod mladými stromy, jiné jsou vázané na stromy velmi staré. 

(podle Garnweidner, 1999) 

4.4 Parazitické houby 

Některé druhy hub žije parazitním způsobem života. Parazitizmus se u hub 

vyskytuje ve více podobách, které se od sebe liší. U hub můžeme pozorovat 

tyto typy parazitismu: 

 biotrofní (získávají organické látky přímo ze živých buněk organismů, 

patří sem například rzi a sněti); 

 nekrotrofní (svými toxiny nejprve některé buňky organismu usmrtí a pak 

z nich teprve čerpá živiny, většinou napadají rostliny zeslabené například 

suchem, hmyzem, nebo třeba poraněním); 

 saproparaziti (mají schopnost žít dále na již zcela mrtvém hostiteli, jako 

je padlý kmen, nebo pařez); 

 perthofyty (rozkládají mrtvé části živého hostitele, patří sem některé 

choroše, které strom nezabíjejí svým chemickým působením, ale 

zmenšují pevnost stromu, který se může během vichřice snadněji zlomit, 

nebo nemusí udržet tíhu napadlého sněhu). 

Vzácně se můžeme u hub setkat i s parazity živočichů, které rostou například 

na larvách nebo kuklách, případně dospělých ze skupiny hmyzu. A také se 

můžeme setkat s parazitem hub, kam patří například hřib příživný 

(Pseudoboletus parasiticus). (podle Holec, Bielich, Beran, 2012) 
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5 Poznávací znaky hub 

Poznávací znaky hub jsou významné pro správné určení houby. Člověk, který 

během prázdninových měsíců rád houbaří, by měl být velmi dobře obeznámen 

se základními druhy jedlých i jedovatých hub. Je velká skupina příležitostných 

houbařů, která na sběr hub vyrazí jen jednou za čas, pak ovšem dochází 

k fatálním omylům, kdy si zamění dva velmi podobné druhy, z nichž jeden je 

jedlý a druhý prudce jedovatý. Následky jsou fatální. 

Bohužel, je ale velmi častá nedokonalá znalost problematiky určovacích znaků 

hub i u takzvaných „aktivních houbařů“, kteří se domnívají, že znají houby 

dobře. Ve skutečnosti se jejich znalosti omezují jen pár druhů jedlých hub, které 

mají „osvědčené“. I ti se však vystavují riziku, že jednou dobře neodhalí 

jedovatého dvojníka. 

Určování základních druhů hub je výukovou látkou všech základních škol 

a velkého množství středních škol, patří k všeobecnému přehledu znalostí. 

Proto by učitelé měli být s touto problematikou seznámeni alespoň na základní 

úrovni a neměli by zapomínat při svých hodinách klást důraz na důkladnou 

znalost poznávacích znaků hub a následků chybného úsudku při určování.  

V přírodě se vyskytuje tolik druhů hub z různých skupin, že ani největší 

odborníci si vždy nevědí rady s jejich přesným určením. Houby mají velmi 

rozmanitou a proměnlivou podobu. Jejich proměnlivost sahá až tak daleko, že 

různě staré plodnice jednoho druhu houby mohou být vzájemně odlišnější, než 

plodnice dvou různých druhů. Vzhled plodnice navíc ovlivňuje místo výskytu, 

klima dané lokality i aktuální počasí. Všechny tyto skutečnosti mohou značně 

ztížit určení daného druhu. (podle Grünertových, 2011) 

„Podmínkou pro spolehlivé určování hub podle makroskopických znaků jsou 

celé, dobře vyvinuté, nepoškozené plodnice.“ (Smotlacha, Malý, 1999, str. 18) 

5.1 Makroskopické znaky hub 

Jednotlivé rody a druhy hub jsou rozlišovány podle znaků pozorovatelných na 

plodnici. Jen zřídka při určování studujeme vegetativní tělo houby, tedy 

mycelium. Na plodnici makromycet jsou znaky pozorovatelné pouhými smysly 
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a to především zrakem. Znaky, které jsou viditelné bez pomoci mikroskopu, 

nazýváme znaky makroskopické. Jelikož jsou makroskopicky pozorovány znaky 

týkající se plodnic a jejich částí, mluvíme také o posuzování morfologických 

znaků. 

Zaměřujeme-li se na makroskopické znaky hub, soustředíme se zejména na 

jednotlivé části plodnice. Hlavní částí plodnice je klobouk, nesoucí velké 

množství poznávacích znaků. Další významnou částí plodnice je třeň (lidově 

známý jako noha), který nese klobouk. Další makroskopické znaky sledujeme 

na dužnině (trama) houby a na výtrusném prachu, jehož barva nám může 

pomoci určit příslušný rod. (podle Smotlacha, Malý, 1999) 

„Neomezujeme se nikdy pouze na jediný znak, ale srovnáváme vždy jejich větší 

množství.“ (Kothe, 2012, str. 13) 

Dříve než se zaměříme na jednotlivé části plodnice, vnímáme ji jako celek. Tvar 

plodnic je velice proměnlivý. Základní tvar plodnice je ovšem typický pro danou 

čeleď, či rod. Typy tvarů plodnice jsou dány zejména umístěním rouška na 

plodnici (hymenium). Rouško může být umístěno na spodní, nebo svrchní 

straně plodnice. Každá houba má rouško umístěno tak, aby rozšiřování výtrusů 

probíhalo co nejefektivněji. 

Rozlišujeme tyto tvary plodnic: 

 kulovitý 

 miskovitý 

 číšovitý 

 laločnatý 

 konzolovitý 

 rozlitý 

 korálovitý 

 kyjovitý 

 nálevkovitý 

 hruškovitý 

 faloidní 

 hvězdovitý 
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 klobouk a třeň 

(podle Leassøe, Conte, 1997)  

 

 

5.1.1 Klobouk 

Významnou částí celé plodnice houby je klobouk, zejména proto, že na své 

spodní straně nese tzv. rouško (hymenium) s rozmnožovacími útvary, jako jsou, 

bazidie nebo vřecka nesoucí pohlavní spory. 

Prvotním rozlišovacím znakem je utváření hymenoforu. K přesnějšímu určení 

nám pomůže tvar klobouku. Například typicky nálevkovitý klobouk s laločnatým 

okrajem spolu s dalšími důležitými znaky, může ukazovat na některý druh lišky. 

(podle Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 2011; Garnweidner 1999) 

Rozlišujeme tyto základní tvary klobouku: 

 klenutý 

 ploše klenutý 

 ploše rozložený 

 vmáčklý 

 nálevkovitý 

Obr. 9: Typy plodnic. a – d kloboukaté plodnice (a – hřibovité, b – muchomůrky, c 

– smrže, d – lupenaté houby), e – j nekloboukaté plodnice (e – miskovitá, f – 
pohárkovitá, g – kulovitá, h – kalichovitá, i – kornoutkovitá, j – keříčkovitá). 
(Smotlacha, 1999, str. 19) 
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 vyhrblý (s tupým hrbolem) 

 se špičatým hrbolem 

 kuželovitý 

 zvoncovitý 

 vejčitý 

 polštářovitý 

 miskovitý 

 pupkovitý 

 plochý s podvinutým okrajem 

 nálevkovitý 

(podle Garnweidner, 1999; Smotlacha 1999, Grünertovi 2011) 

 

Obr. 10: Typy klobouku. a – kulovitý, b – polokulovitý, c – vejčitý, d – válcovitý, e – kuželovitý, f – 

zvoncovitý, g – nálevkovitý, h – plochý, i – klenutý. (Smotlacha, 1999, str. 21) 

Kromě tvaru sledujeme i povrch klobouku. Někdy bývá hladký, jindy rýhovaný, 

vláknitý, hrbolatý, jamkatý, vrásčitý. Pozorovat můžeme i to, zda je povrch 

kluzký, slizký, či působí plstnatě až semišově. Může být suchý, lepkavý, matný, 

nebo lesklý. Tyto znaky jsou do značné míry ovlivněny počasím. Na kloboucích 
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některých druhů můžeme pozorovat zbytky plachetky, na povrchu mohou být 

i šupinky. (podle Smotlacha, Malý, 1999) 

Pokožka klobouku je tvořena houbovými vlákny, která probíhají od středu 

k okraji klobouku. Pevně přirostlé šupiny klobouku tvoří svazky vláken oddělující 

se vně. Tyto šupiny nelze od klobouku oddělit na rozdíl od pozůstatků obalu 

plodnice, které mohou být pravým šupinám velmi podobné. Povrch klobouku 

může být také jemně moučnatý, sametový, nebo plstnatý, jindy jsou 

pozorovatelné kruhovité zóny tvořené tmavšími skvrnami nebo huňatými 

chloupky. 

Nápadným znakem klobouku je jeho velikost. Ta je velmi rozdílná, záleží na 

stáří, životních podmínkách houby a hlavně na druhu houby. Údaj o velikosti 

klobouku je v atlasech hub uváděn většinou v milimetrech, výjimečně 

v centimetrech. Údaj není nikdy jediné číslo, ale uvádí nejobvyklejší rozpětí. 

Například některé penízovky mají velikost klobouku v rozpětí od 10 do 20 

milimetrů, některé hřiby, nebo i žampiony mají velikost od 50 do 100 milimetrů, 

ale můžeme se setkat i s jedinci, jejichž klobouky dosahují velikosti 300 i více 

milimetrů. I tvar okraje klobouku nám může podrobněji napovědět, o jaký druh 

se jedná. (podle Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 2011; Garnweidner 1999) 

Okraj klobouku může být: 

 rovný 

 podvinutý 

 ostrý 

 zaoblený 

 zvlněný 

 laločnatý 

 rýhovaný 

 rozpukaný 

(podle Garnweidner, 1999; Smotlacha 1999, Grünertovi 2011) 

Klobouky hub jsou velmi výrazné i svým rozmanitým někdy až pestrým 

zbarvením. Největší barevnou rozmanitost můžeme sledovat zejména 
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u holubinek (Russula), čirůvek (Tricholoma), či muchomůrek (Amanita). Barva 

klobouku nemusí být nutně jednolitá, často jeden barevný odstín přechází 

plynule v jiný, někdy je barva pro daný druh charakteristická, jindy může být 

proměnlivým znakem v závislosti na okolních podmínkách (množství světla, 

vody, přítomnost látek v půdě, počasí). 

Pokud jsme u klobouku houby zhodnotili všechny předešlé znaky, můžeme se 

začít podrobněji věnovat studiu rourek a lupenů. Rourky hřibovitých hub mohou 

být buď krátké (někdy označované jako nízké), nebo dlouhé (vysoké), délka 

rourek bývá též uváděna v atlasech jako poznávací znak a uvádí se 

v milimetrech. 

Některé druhy mají rourky, které se dají dobře oddělit od dužniny klobouku, jiné 

jsou neoddělitelné. Asi stovka našich druhů s rourkami oddělitelnými od dužniny 

patří do čeledi hřibovitých, příkladem jsou např.: hřib smrkový, suchohřib hnědý 

nebo křemenáč. Naproti tomu máme houby připomínající hřibovité (např. 

krásnopórka mlynářka), které mají na spodní straně klobouku jemné póry 

rourek, které od dužniny oddělit nelze. Jedná se o druhy různých čeledí 

nelupenatých hub, bez bližších příbuzenských vztahů k hřibovitým, nebo jiným 

měkce masitým kloboukatým houbám.  

Rozlišujeme i způsob růstu rourek na houbě. Některé rourky jsou přirostlé 

k třeni, jiné vykrojené, volné, ven vyklenuté, nebo sbíhavé k třeni. Význam má 

i barva rourek, u mladších plodnic bývá spíše světlá a ke stáří má tmavší 

odstíny. Někdy se barva vlivem oxidace, či narušením dotykem (otlačením) 

zbarvuje výrazně jinou barvou, například červené rourky hřibu kováře modrají.  

Při pohledu na spodní stranu klobouku většiny hřibovitých hub vidíme drobné 

póry, které jsou vyústěním rourek. Tyto póry se často vyznačují svou typickou 

barvou, která nemusí být shodná s barvou rourek. Póry bývají uspořádané do 

roviny a vytvářejí dojem hladké souvislé vrstvy. Existují však také druhy, jejichž 

póry jsou široké a podélně protažené, nebo dokonce nepravidelné tak, že 

mohou připomínat lupeny. Podobným způsobem mohly v minulosti vznikat 

z lupenatých hub houby hřibovité. 
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Stejně jako u hub které mají rourky, tak i u hub majících lupeny můžeme 

sledovat další zpřesňující poznávací znaky. Při určování druhu houby se 

orientujeme na to, zda jsou lupeny husté, nebo naopak řídké, široké (vysoké), 

nebo úzké. Mohou být také tenké, nebo tlusté, sledujeme, i zda jsou 

jednoduché, nebo se větví. Důležitým poznávacím znakem je ostří lupenů. 

Ačkoliv jsou tyto znaky pozorovatelné pouhým okem, není na škodu vzít si na 

pomoc lupu. (podle Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 2011; Garnweidner 

1999) 

Ostří lupenů: 

 hladké 

 pilovité 

 vločkaté 

 vroubkované 

 zoubkované 

(podle Garnweidner, 1999; Smotlacha 1999) 

Lupeny jednotlivých druhů hub se ke třeni připojují rozdílným způsobem. 

Rozlišujeme tyto typy připojení lupenů: volné lupeny, u třeně volné – odsedlé, 

úzce přirostlé – připojené, široce připojené, vykrojené a zoubkem přirostlé, 

límečkem spojené, sbíhavé, rovně přirostlé. 
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Obr. 11: Připojení lupenů na třeň. a – lupeny odsedlé, b – volné, c – přímo přirostlé, d – zaobleně 

připojené, e – vykrojené, f – zoubkem sbíhavé; ostří lupenů: h – celistvé, i – vroubkované, j – vločkaté, k – 
pilovité. (Smotlacha, 1999, str. 25) 

Kromě tvaru a způsobu připojení lupenů se orientujeme i na jejich barvu. Ta je 

v případě lupenů spolehlivějším poznávacím znakem než u rourek. Zbarvení, 

které nám dává informace o druhovém zařazení houby je dvojího původu. Jde 

o zbarvení samotných lupenů, nebo o zbarvení lupenů vlivem výtrusů. 

Některé houby s bílým výtrusným prachem a živě žlutými nebo modrými lupeny 

mohou mít výslednou barvu lupenů téměř bílou, a to až do vysokého stáří. 

Hnědé výtrusy hub zbarvují ve stáří lupeny do rezavohnědé až tmavohnědé 

barvy a potlačují tak zcela původní barvu lupenů.  

Lupeny své zbarvení mění v závislosti na stáří plodnice. Čím je plodnice starší, 

tím tmavší jsou její lupeny. Barva lupenů bývá nejčastěji bílá, bělavá, krémová, 

hnědavá, růžová, masově červená, žlutavá, žlutá, fialová, zelenavá, hnědá, 

tmavě hnědá, čokoládová až černá. 

Zajímavým poznávacím znakem je pevnost lupenů. Pokud se po přejetí prstem 

po povrchu lupenů lupeny lámou a jsou zjevně křehké, jedná se téměř vždy 

o zástupce holubinek. Ostatní lupenaté houby mají lupeny většinou měkké 

a ohebné. (podle Garnweidner, 1999, Smotlacha, Malý, 1999) 
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Kromě rourek a lupenů se ještě rozlišují tzv. ostny a žilky. Ostny neboli bodliny 

mohou být tenké, tlusté, krátké, či dlouhé, ostré, nebo tupé. Mezi zástupce, kteří 

mají ostny, patří například lošák zprohýbaný (Hydnum repandum). Žilky, jinak 

nazývány lištny, jsou buď husté, nebo řídké, tlusté, nebo tenké; jednoduché, 

vidlicovité, mohou být i mezi sebou různě spojovat. Barva se většinou shoduje 

s barvou celé plodnice. Zástupcem majícím lištny je například liška obecná 

(Cantharellus cibarius). (podle Smotlacha, Malý, 1999) 

5.1.2 Třeň 

Kromě velmi charakteristických znaků na klobouku houby nám s určením druhu 

pomohou i znaky na třeni houby. Základním znakem, kterého si všimneme na 

první pohled, je tvar třeně. 

Základní tvary třeně: 

 válcovitý 

 soudkovitý 

 břichatý 

 vřetenovitý 

 kuželovitý 

 kyjovitý 

 zprohýbaný 

 kolénkatý 

 zašpičatělý 

 zkroucený 

 

Ukončení báze třeně: 

 zaokrouhlené 

 tupé 

 zahrocené 

 hlízovité 

 hlízovité s pochvou 

 s ohraničenou hlízou 

Obr. 12: Typy třeně. a – válcovitý, b – soudkovitý, c – 
břichatý, d – vřetenovitý, e – kuželovitý, f – kyjovitý; 
ukončení báze třeně: g – zaokrouhlené, h – tupé, i – 
zahrocené, j – hlízovité, k – hlízovité s pochvou, l – 
kořenující, m – zúžené. (Smotlacha 1999, str. 26) 
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 kořenující 

 zúžené 

(podle Garnweidner, 1999; Smotlacha 1999) 

Tvar třeně bohužel není zrovna nejbezpečnějším poznávacím znakem houby. 

Dva různí zástupci stejného druhu se tvarem svého třeně mohou výrazně liš it. 

Tvar třeně se mění i v průběhu růstu plodnice. Například hřiby (Boletus) mění 

svůj v mládí břichatý třeň v dlouhý a štíhlý u starších plodnic. 

Dalším znakem pozorovatelným na třeni je jeho povrch. Jen málokdy je 

skutečně zcela hladký. Při pozornějším prozkoumání, nebo například za pomocí 

lupy můžeme pozorovat drobné vrásky a reliéfy na povrchu, některé jsou 

dokonce velmi výrazné a na pomoc ani lupu nepotřebujeme. Bývá často pokryt 

vlákny, nebo vločkami, které lze při neopatrném uchopení snadno setřít. 

Povrch třeně je hladký, rýhovaný (smrž), vrásčitý, jemně nebo výrazně 

síťkovaný (hřib), žebernatý, holý, vločkatý nebo šupinatý, suchý, nebo slizký až 

lepkavý. Třeň je jak jednobarevný, tak vícebarevný nebo jen v různých 

odstínech téže barvy; nejsvětlejší bývá pod kloboukem. Například u hřibu 

satana (Boletus satanas) je třeň pod kloboukem zlatě žlutý s přechodem do 

karmínově červené uprostřed. (Smotlacha, Malý, 1999) 

Některé druhy hub mají v mládí celou plodnici pokrytou celkovou plachetkou 

(velum generale). Tím jak houba roste, plachetka se trhá a zanechává na 

plodnici charakteristické znaky. Na klobouku to jsou drobné tečky nebo 

bradavky, či strupy, na třeni můžeme pozorovat charakteristickou pochvu. 

Někdy je mladá plodnice opatřena pouze částečnou plachetkou, tzv. plena 

(velum partiale) která u mladých plodnic zakrývá rourky, nebo lupeny. 

Pozůstatky částečné plachetky na plodnici dospělé houby můžeme vidět jako 

útržky na okraji klobouku, nebo jako prsten na třeni. 

Pokud je částečná plachetka tvořena pouze jemným propletením buněk, tak již 

u dospělých plodnic není patrný v podobě prstenu, ale může tvořit pouhou 

pavučinku (kortina), která brzy mizí a je patrná pouze jako výrazněji rezavě 

zbarvená prstencovitá zóna. Tento typ jemného obalu je znám zejména 

u pavučinců. 
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Rozlišujeme několik typů prstenu, a to: hladký, rýhovaný, páskovitý, 

vystoupavý. Mnoho druhů lupenatých hub má páskovitý prsten, který bývá 

s třeněm spojený jen volně a může předčasně odpadnout. Vystoupavý prsten je 

přirostlý k třeni na své spodní části a stáhnout ho lze jen směrem dolů. Často se 

vyskytuje také zplihlý prsten označovaný jako manžeta. Na svrchní straně je 

hladký nebo jemně rýhovaný. 

Pokud je prsten pevně přirostlý, bývá jeho svrchní strana zbarvena 

vypadávajícím výtrusným prachem. Vzácně jsou některé lupenaté houby 

opatřeny dvěma prsteny, například vzácný náramkovec císařský (Catathelasma 

imperiale). (podle Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 2011; Garnweidner 1999)  

5.1.3 Dužnina 

Mezi další makroskopické znaky patří dužnina (trama) plodnice houby. Tento 

znak však není patrný na první pohled. Abychom se o dužnině něco dozvěděli, 

musíme houbu rozříznout. Přesto patří mezi důležité určovací znaky. 

Rozlišujeme dužninu klobouku a dužninu třeně. Jejich vlastnosti mohou být 

stejné, ale i rozdílné. Zpravidla bývá dužnina třeně pevnější a tužší. Při 

sledování dužniny se zaměřujeme na konzistenci, zbarvení (změna barvy 

vlivem oxidace) a také na vůni a chuť. 

Dužnina většiny lupenatých a hřibovitých hub je převážně měkká. Přesto 

existují některé rody, které mají dužninu tuhou, mezi tyto rody patří například 

špičky (Marasmius). Dřevožijné houby a choroši mají svou dužninu výrazně 

tuhou a pevnou. 

Dužnina třeně některých čeledí a rodů může být dutá a dokonce může 

vylučovat mléko. Tyto znaky jsou velmi často rozhodující při určování 

konkrétního druhu. Uveďme si příklad. Čeleď holubinkovité (Russulaceae) 

zahrnuje rody holubinka (Russula) a ryzec (Lactarius). Oba tyto rody mají 

z vnějšího pohledu mnoho společných znaků: stejnocenné lupeny na spodní 

straně klobouku, dužnina je drobivá, povrch třeně je hladký. 

Nalezneme-li houbu, která vykazuje tyto vnější znaky, můžeme mít podezření 

na zástupce holubinky nebo ryzce. Pokud daný druh neznáme, musíme se 

zaměřit na další znaky, které by nám daný druh pomohly určit. V tomto případě 
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by bylo nejlepší zaměřit se právě na vlastnosti dužniny. Pokud je dužnina plná, 

bez zjevné dutiny, je velmi pravděpodobné, že jsme narazili na zástupce 

holubinky. Pokud bude dužnina v oblasti třeně dutá, soustředíme se na to, zda 

dužnina roní mléko. Pokud ano, jedná se s největší pravděpodobností o druh 

ryzce. Holubinku můžeme zcela jistě vyloučit. Konkrétní druh nám přiblíží barva, 

vůně a chuť mléka. Pozor však na to, že mléko mohou ronit také některé jiné 

druhy, například z rodu helmovek (Mycena). (podle Smotlacha, Malý, 1999; 

Grünertovi 2011; Garnweidner 1999) 

Skutečná barva dužniny je nejlépe zjistitelná na řezu plodnicí. U značného 

množství druhů se tato barva po dotyku mění. Tento jev je známý zejména 

u hřibu kováře, suchohřibu hnědého nebo u hřibu satana. Tato výrazná barevná 

změna vzniká po kontaktu pigmentu obsaženého v dužnině se vzdušným 

kyslíkem. U jiných druhů například u muchomůrky růžovky dužnina mění svou 

barvu pozvolna a bez dotyku.Některé druhy reagují jen na silné tření, nebo 

mění svou barvu jen na některých částech těla. 

Nápomocným znakem při určování druhu houby je často vůně houby. Umět 

tento znak využít vyžaduje určitou zkušenost, vůně a pachy jsou však u daných 

druhů charakteristické a stálé. Typická vůně bývá plně vyvinuta hlavně 

u starších plodnic. U některých druhů je tato vůně, či pach zřetelnější když je 

houba čerstvá, u jiných se zintenzivní u usušené plodnice. 

Vůně, které můžeme u hub vnímat, jsou velmi rozmanité a často překvapivé. 

Existuje vůně po mouce, okurkách, kokosu, medu, kakau, slanečcích nebo 

fialkách. Některé druhy spíše odpudivě zapáchají, a to po svítiplynu, spálené 

rohovině nebo shnilých bramborách. Vzhledem k tomu, že je vůně dužniny 

houby velmi spolehlivým určovacím znakem, není vzácností vidět houbaře 

a mykology jak k houbě čichají. K plodnici je nejlepší čichat na spodu klobouku 

nebo k bázi třeně. Přivonět můžeme také k dužnině rozmělněné mezi prsty. 

(podle Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 2011; Garnweidner 1999)  

Dalším významným poznávacím znakem je chuť. Pro nezkušené houbaře je 

ovšem tato určovací metoda poněkud nebezpečná. Rozhodně bychom neměli 

ochutnávanou dužninu polykat. Zvláště pokud si nejsme jisti, že nemáme před 

sebou jedovatou houbu. Některé houby jsou tak jedovaté, že i spolknutí malého 
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množství tohoto druhu může způsobit vážné zdravotní problémy. Někdy může 

být chuť rozhodující při přesnějším určení druhu holubinky, pokud chceme 

rozeznat palčivé druhy od jedlých, chutí mírných holubinek. Autoři atlasů přesto 

nedoporučují houbařům, aby se uchylovali k určování hub podle chuti. (podle 

Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 2011; Garnweidner 1999) 

5.1.4 Výtrusný prach 

Posledním makroskopickým znakem je barva výtrusného prachu hub. Ačkoli 

jsou výtrusy hub pozorovatelné pouze pod mikroskopem, barva výtrusného 

prachu je patrná pouhým okem. Zjišťuje se pomocí zachycení na archu papíru. 

Jelikož může být výtrusný prach jak barevný a tmavý, tak i světlý, provádí se 

jeho průzkum pomocí zachycení na bílém a černém papíře. Polovina klobouku 

se položí na bílý papír a polovinu na černý papír. Pokud bude výtrusný prach 

bílý, pak bude patrný pouze na černém papíru. Výtrusný prach zachytáváme 

tak, že klobouk, od kterého jsme odstranili třeň, položíme na několik hodin na 

arch papíru. 

 

Obr. 13 Získávání výtrusného prachu. (Grünertovi, 2011, str. 9) 

Čerstvý výtrusný prach a jeho barva je typická pro daný rod houby. K získání 

výtrusného prachu je potřeba čerstvá plodnice, neboť ze suchých plodnic již 

výtrusy nevypadávají. Abychom získali silnou vrstvu výtrusného prachu, 

doporučuje se na klobouk houby kápnout kapku vody a překrýt například 

skleněnou miskou. Houbu takto může zůstat i přes noc. „Otisky“ nechávají na 

papíře zřetelné mezery mezi lupeny. (podle Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 

2011; Garnweidner 1999) 



52 
 

K zjištění skutečné barvy výtrusů, je potřeba získat silnou vrstvu, kterou je 

nejvhodnější sledovat za denního světla. Podle barvy jsou výtrusy řazeny do 

kategorií: růžová až červená, okrová až hlínově zbarvená, rezavě hnědá, 

purpurově hnědá, černá, bílá až krémová. Existují i vzácnější zbarvení, 

například zelenolupen (Chlorophyllum molybdites) má výtrusy zelené. V rámci 

jednoho rodu je barva výtrusů jen velmi málo proměnlivá. (podle Laessøe, Del 

Conte, 1997) 

5.2 Mikroskopické znaky hub 

Ke studiu některých částí houby jako je struktura dužniny, vnitřní stavba rouška 

či técia, tvar povrch výtrusů atd. potřebujeme mikroskop. Tyto vnitřní 

anatomické znaky označujeme jako mikroskopické. 

Pokud jsme se zaměřili na všechny makroskopické znaky, ale přesto nejsme 

schopni určit, o jaký druh houby se jedná, budeme muset pravděpodobně 

navštívit odborníka. Někdy ani mykologové nejsou schopni přesně určit druh 

houby jen podle makroskopických znaků. V takovém případě se zaměřují na 

znaky mikroskopické. 

Tělo (stélka – talus) vyšších hub je tvořeno houbovými vlákny (hyfy), které se 

skládá z protáhlých buněk s přehrádkami. Tato vlákna se do sebe různě 

splétají. Hyfy tvoří celé tělo houby včetně plodnice. Jejich stěny jsou obvykle 

tvořeny chitinem a obklopují protoplazmu, ve které jsou obsaženy tukové 

kapénky, sloučeniny vápníku, glykogen i jiné cukry, dále barviva a látky určující 

chuť a vůni houby. 

Významnou částí stopkovýtrusné houby je hymenium, je tvořeno vrstvou vedle 

sebe postavených kyjovitých buněk. Jsou to jednak stopky (bazidie) na nichž se 

tvoří výtrusy (bazidiospory) a sterilní útvary (bazidioly). 
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Obr. 14: Umístění rouška (hymenia) stopkovýtrusných hub. a – v trubkách, b – na ostnu, c – na 

lupenu. (Smotlacha, 1999, str. 29) 

Také tam mohou vyrůstat jiné buňky různých tvarů, které nazýváme souhrnným 

názvem cystidy, u nichž se zaměřujeme na umístění a také na jejich tvar 

a velikost. 

Hymenium vřeckatých hub (técium) má výtrusy (askospory) uloženy uvnitř 

buněk zvaných vřecko (ascus). Tvar, struktura a přítomnost, případně absence 

těchto útvarů jsou pro mykology důležité znaky určující správný druh houby. 

Kromě vnitřní stavby plodnice houby se pod mikroskopem pozorují zejména 

výtrusy. Ty mají různý tvar, velikost, povrch, průsvitnost, tloušťku stěn i barvu. 

(podle Smotlacha, Malý, 1999; Grünertovi 2011; Garnweidner 1999) 

 

Obr. 15: Schematický nákres hymenia a técia. a – hymenium stopkovýtrusných hub: 1 – bazidie se 
sterigmaty a výtrusy (bazidiosporami), 2 – cystidy různých tvarů, 3 – sterilní bazidioly; b – técium 
vřeckovýtrusných hub: 4 – vřecka s výtrusy (askosporami), 5 – parafýzy. (Smotlacha, 1999, str. 28) 
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Základní tvary výtrusů jsou: 

 kulovitý 

 elipsoidní 

 vejčitý 

 obvejčitý 

 vřetenovitý 

 mandlovitý 

 citronovitý 

 válcovitý 

 ledvinitý 

 úzce ledvinitý 

 kapkovitý 

 hranatý 

 jehlicovitý, přehrádkovaný 

 vláknitý, přehrádkovaný 

(podle Holec, Bielich, Beran, 2012). 

Modifikace stěn výtrusů: 

 výtrus s polárními přívěsky 

 výtrus s klíční štěrbinou 

 výtrus s klíčním pórem 

 ornamentovaný výtrus s lysinkou 

(podle Holec, Bielich, Beran, 2012). 

Ornamentika na povrchu výtrusů: 

 bradavčitá 

 hrbolkatá 

 ostnitá 

 vrásčitá 

 žebernatá 

 křídlatá 
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 síťnatá 

 s částečně odchlípenou vnější vrstvou stěny 

(podle Holec, Bielich, Beran, 2012). 

Dalšími důležitými určovacími znaky je stavba pokožky klobouku a třeně. 

U nelupenatých a některých druhů lupenatých hub je významná stavba dužniny, 

která může být monolitická, dimitická nebo trimitická. U vřeckovýtrusých hub se 

studuje kromě vřecek a výtrusů také přítomnost sterilních útvarů (parafýz), jejich 

velikost, tvar, obsah a zbarvení. (podle Hagara, Antonín, Baier, 2010) 

5.3 Identifikace pomocí chemických činidel 

Četné druhy hub jsou určovány pomocí chemických činidel. Jejich aplikací se 

odlišně zbarvuje dužnina jednotlivých druhů. Prostřednictvím chemických 

činidel se tak dají rozlišit i vzhledově velmi podobné druhy například holubinek 

a pečárek. 

V průměru tvoří devadesát procent těla houby voda. 2,5 až 5,5% tvoří bílkoviny 

a 1 až 6% tvoří cukry. Cukry, které jsou v houbách obsaženy, jsou jednak 

součástí buněk a také jako rezervní cukry. Cukry rovněž tvoří některé slizové 

látky produkované houbou. Rezervní cukry obsažené v houbách jsou 

zastoupeny hlavně: glukany, mannany a galaktany. 

Tuky (glyceridy) tvoří v těle houby asi 1%. Houby obsahují také různé jedy, tedy 

látky bílkovinného typu, jako jsou například amtoxiny a falotoxiny. Základní 

stavební látkou hub je chitin, který tvoří hlavně stěny buněk, je to špatně 

stravitelná vysokomolekulární látka. 

Dále houby obsahují minerální látky a dokonce i vitaminy. Nejhojněji přítomnými 

minerály jsou: vápník, draslík, fosfor, hořčík, železo. Můžeme zde najít i stopy: 

fluoru, mědi, manganu, kobaltu, titanu a olova. Obsah minerálních látek stoupá 

úměrně se stářím plodnice. 

Nejčetněji zastoupenou skupinou vitaminů u hub jsou zejména vitaminy skupiny 

B (B1, B2), nejčastěji je nacházíme u nižších hub (kvasinky), u žlutomasých hub 

je často významný obsah provitaminu A. Velmi zajímavé je zjištění přítomnosti 

vitaminu D v houbách, jehož nedostatek způsobuje křivici. Tento vitamin není 
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přítomen v žádných rostlinách, v houbách zůstává zachován i po usušení. 

Poslední výzkumy ukázaly i přítomnost vitaminu C. (podle Smotlacha, Malý, 

1999) 

V houbách nacházíme i různé pryskyřičné látky, aromatické sloučeniny, 

alkaloidy, kyseliny a nejrůznější barviva. K určování druhu hub se využívá 

barvení houbových vláken a výtrusů. Významný je roztok zvaný Melzerovo 

činidlo7, který se uplatňuje zejména při určování stopkovýtrusých hub. Při 

určování vřeckovýtrusných hub se používá nejčastěji Bavlníková modř8. Kromě 

toho se při určování hub používají běžné kyseliny a zásady. (podle Smotlacha, 

Malý, 1999) 

Ať už houbu sbírá laik nebo odborník, tak je potřeba soustředit se při jejím 

určování na více znaků najednou. Tam, kde selže lidské oko, musí pomoci 

mikroskop, nebo chemické rozbory a barvení buněk houby. 

  

                                              
7
Melzerův roztok – složení: jodid draselný 5g, jód krystalický 1,5g, chloralhydrát 100g, 

destilovaná voda 100ml. (podle Anon 2013c) 
8
 Bavlníková modř, jinak cotton blue, nebo methylová modř je chemická sloučenina 

s molekulárním vzorcem: C37 H27 N3 Na2 O9 S3. (podle Anon 2001) 
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6 Výzkumná část 

6.1 Cíle 

Cílem výzkumu bylo zjištění výskytu makromycet na vymezené lokalitě Brdy – 

Hřebeny, mezi městy Dobřichovice a Řevnice. Hlavním úkolem byl sběr 

nalezených plodnic a jejich následné určení. V rámci výzkumu jsem si stanovila 

dílčí výzkumné otázky, které vycházely z mé předchozí znalosti lokality. 

1) Poskytuje lokalita dostatečnou biodiverzitu makromycet i v období školní 

výuky? 

2) Bude možné vytipovat období, které bude z hlediska biodiverzity 

nejvýznamnější? 

3) Liší se zásadně biodiverzita v jednotlivých oblastech lokality? 
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6.2 Vymezení a charakteristika sledované oblasti 

Oblast, která byla vybrána k průzkumu, se rozprostírá v Brdské vrchovině, 

v části Hřebeny, mezi městy Řevnice a Dobřichovice. Jednotlivé úseky, které 

byly zkoumány, lemovaly přibližně modrou turistickou stezku vedoucí z Řevnic 

do Dobřichovic. Do obou měst je možné dojet vlakem z Hlavního nádraží 

v Praze, nebo ze Smíchovského nádraží. Trasu lze procházet z obou stran. 

Vzhledem k tomu, že na počátku obou stran terén poměrně prudce stoupá, je 

náročnost trasy v obou směrech srovnatelná. Nezáleží proto na tom, z jaké 

strany tuto trasu procházíme. 

 

Mapa 4: Rozdělení trasy na jednotlivé oblasti 

Pro další přehlednost budou jednotlivé úseky, které byly předmětem zkoumání 

popisovány z dobřichovické strany směrem k Řevnicím. Tato varianta byla 

zvolena i proto, že průzkumy ukázaly, že strana směrem z Dobřichovic je 

druhově bohatší než strana řevnická. A je vhodné mít při exkurzy více sil 

v úseku, kde je očekáváno větší množství plodnic různých druhů makromycet. 

Cestou z vlakového nádraží směrem k lesu je třeba směřovat stále mírně do 

kopce mezi vilkami (směrem na jih), tedy opačným směrem než je centrum 

města. Cesta do první zalesněné oblasti je krátká, měří asi 500 m. 
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Zalesněný úsek je středně vysoká smrčina, která je poměrně dost suchá, 

a obvykle se v ní žádné houby nevyskytují. Pokud jsou podmínky příhodně, lze 

zde najít pouze několik kusů suchohřibu žlutomasého (Xerocomus 

chrysenteron) známého jako babka. Tuto druhovou i početní chudost lze ovšem 

přičíst i tomu, že je velmi blízko lidských obydlí a je zde větší pravděpodobnost 

vysbírání, než v rozsáhlých lesích na vrcholu hřebenů. Vzhledem k těmto 

důvodům nebyl první úsek lesa zařazen do průzkumu. 

Lokalitu, která byla předmětem průzkumu, byla rozdělena do 15 menších 

oblastí, které se obvykle liší několika znaky. Zejména zastoupením dřevin 

a bylin, nadmořskou výškou i strmostí terénu, množstvím vody udržující se 

v půdě a složením půdy. Je tedy samozřejmé, že se jednotlivé oblasti lišily 

i druhovým zastoupením makromycet. Jednotlivé oblasti budou popsány 

podrobněji v následujících odstavcích. 

Oblast I 

Tato oblast navazuje velmi úzce na první zalesněnou část, kterou jsem popsala 

v předešlém odstavci. Jedná se o malou oblast, která je poměrně mladá  

(asi 10 let), vznikla na vykácené původně listnaté oblasti a na bagrem uměle 

navršené půdě. Oblast se mírně zdvihá a je předzvěstí prudkého stoupání, 

které navazuje v další oblasti. Je tvořena asi metr a půl širokým výmolem, po 

jehož stranách jsou z jedné strany zejména smrky (Picea abies), jednotlivě jsou 

přítomny i borovice (Pinus sylvesris). Z druhé strany břízy (Betula pendula), 

duby (Quercus robus), zvenčí lemované úsekem vysokého starého listnatého 

lesa tvořeného hlavně duby a buky (Fagus sylvatica). Jedná se o náletové 

dřeviny. 

Svým charakterem se výrazně liší oproti svému okolí, připomíná rumiště, které 

můžeme vidět například na okrajích sídlišť. Půda se jeví spíše jílovitá 

s obsahem hrubých zrn hornin a nerostů a kusy stavebních hmot (např. 

křemenné oblázky, velikost cca 4-5 cm), je hustě porostlá vysokým travním 

porostem. 
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Oblast II 

Druhá oblast navazuje plynule na oblast první, ale charakter lesa se náhle 

mění. Z nízkých dřevin a zatravněné části, přechází na oblast vysokého 

listnatého lesa (zejména duby a buky) s náletovými dřevinami, většinou malými 

smrky (výška cca 0,5 m). Vrchní část půdy se liší, je pokryta vrstvou spadaného 

listí a pokryta většími kusy hornin. Od hranice první oblasti se prudce zvedá 

vzhůru a je nejnáročnějším úsekem celé trasy. Ve vyšší části této oblasti je 

slabý porost borůvčí a poměrně hustý porost konvalinek (Convallaria majalis). 

Z jedné strany je tato oblast ohraničena asfaltovou cestou, z druhé strany je 

ohraničena čerstvě vykácenou oblastí, která byla původně lesem stejného typu 

(les byl vykácen někdy během roku 2011). 

Oblast III 

Třetí oblast je v podstatě pokračováním oblasti druhé, která je přerušena 

asfaltovou cestou. Ta byla stanovena jako hranice druhé a třetí oblasti. 

Charakter této oblasti je v podstatě stejný jako charakter oblasti předchozí, 

ovšem zkoumaná část tohoto lesa je pouze malou částí rovinatého charakteru, 

která navazuje na první prudké stoupání. Charakteristika této oblasti je shodná 

s předchozí. Druhové zastoupení se v této oblasti nepatrně liší. 

Oblast IV 

Oblast čtvrtá je na svém počátku podobného charakteru, jako oblast dvě a tři. 

Na jejím počátku převažují zejména duby, které přecházejí v drobné pásy 

s výskytem habrů (Carpinus betulus), volně přecházející ve smíšený les (duby, 

buky, habry, břízy, smrky). Stromy v této oblasti jsou již plně vzrostlé. Celý terén 

této oblasti se mírně zvedá vzhůru. Vyrůstá zde místy řídké borůvčí, chybí velké 

kusy odloučených hornin, které byly přítomny v předchozích úsecích. Z jedné 

strany je tato oblast ohraničena asfaltovou cestou. Této hranici předchází 

příkopová část s bujným bylinným podrostem a náletovými dřevinami. 
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Oblast V 

Další oblast je smrkový les se vzrostlými stromy. Půda je zde pokryta vrstvou 

suchého jehličí a je spíše suchá. Je to oblast velmi „čistá“, nevyskytují se zde 

téměř žádné spadané větve a nejsou zde žádné patrné úlomky hornin 

a nerostů. Přestože je tato oblast ve stále se zdvihajícím terénu, je spíše rovná 

a nijak prudce se nezdvihá. Je to poměrně malý úsek lesa, který je pět z jedné 

strany lemován cestou, tentokrát kamenitou. 

Oblast VI 

Další oblast se nachází již téměř na vrcholu celé trasy a je spíše rovinatá. 

Jedná se o úsek smíšeného lesa, kde převažují smrky a duby, ale nacházejí se 

zde místy i břízy a borovice. Půda je výrazně vlhká, místy se vytváří sezónní 

tůňky lemované sítinou rozkladitou (Juncus effusus). Celý podrost tohoto lesa 

tvoří bohaté borůvčí. Stromy v této oblasti jsou již plně vzrostlé. 

Oblast VII 

Sedmá oblast je úsek lesa tvořený převážně nízkým smrčím lemovaným na 

svém okraji břízami a duby. Tuto oblast přetíná úzká lesní cesta, při jejímž 

okraji lze nalézt i jiné druhy hub, než uvnitř samotného lesa. Obě dvě poloviny 

lesa mají shodný charakter. Půda je pokryta vrstvou suchého jehličí a místy 

mechem. Vzhledem k tomu, že se tato oblast nachází na vrcholu celé trasy a je 

rovinatá, je zde půda spíše vlhká. Svůj vliv na to může mít i to, že je les 

poměrně hustý a nízký. Nehromadí se zde však voda tak jako v oblasti šest. 

Dominantním druhem, který zde lze nalézt je hřib smrkový (Boletus edulis), 

který se zde v příznivých podmínkách vyskytuje ve stovkách kusů. Vlivem 

loňského extrémně suchého vegetačního období zde byly nálezy jen v rámci 

desítek kusů. 

Oblast VIII 

Tato oblast je úsekem lesa, která je územně větší než předešlé oblasti. 

Pomyslně lze tuto oblast rozdělit na dvě podoblasti s rozdílným charakterem 

lesa. První část je tvořena nízkým smrčím volně přecházejícím ve vysoké smrčí 



62 
 

s plně vzrostlými stromy. Půda je pokryta vrstvou suchého jehličí, v místech, 

kde jsou stromy vzrostlejší je bylinné patro tvořeno borůvčím. Druhá část je 

tvořena pásem nízkých borovic. Půda je porostlá vysokou trávou, místy 

mechem, nacházíme zde i vrstvu borovicového jehličí. S  ohledem na 

různorodou skladbu lesa nacházíme v každé podoblasti rozdílné druhy hub. 

Ve smrkové podoblasti byly nalezeny tyto druhy: hřib smrkový (Boletus edulis), 

špička žíněná (Setulipes androsaceus), klouzek sličný (Suillus grevillei), 

suchohřib hnědý (Xerocomus badius), muchomůrka šedivka (Amanita spissa), 

suchohřib žlutomasý (Xerocomus chrysenteron), muchomůrka červená 

(Amanita muscaria), ryzec smrkový (Lactarius deterrimus), třepenitka svazčitá 

(Hypholoma fasciculare), hřib peprný (Chalciporus piperatus), pavučinec různý 

(Cortinarius varius), vláknice žíhaná (Inocybe striata). 

V druhé podoblasti byly nalezeny tyto druhy: klouzek sličný (Suillus grevillei), 

klouzek obecný (Suillus luteus), muchomůrka šedivka (Amanita spissa). 

Oblast IX 

Devátá oblast se svou rozlohou podobá oblasti osmé. Opět ji můžeme rozdělit 

na dvě podoblasti. První podoblast je tvořena modříny (Larix decidua) 

a borovicemi, místy rostou i břízy. Půda je pokryta jehličím a je poměrně suchá. 

Druhá podoblast je mírně svažitá, v horní části je tvořena vysokými borovicemi 

a smrky, volně přecházející pouze ve smrčí. Půda v horní části je suchá, 

pokrytá jehličím a borovicovými šiškami. 

Dolní část je vlhčí, zatravněná a hojně se zde vyskytují kapradiny jako je 

například kapraď samec (Dryopteris filix-mas). V první podoblasti byl nalezen 

pouze jeden druh a to klouzek sličný (Suillus grevillei). 

V druhé podoblasti byly nalezeny tyto druhy hub: houževnatec šupinatý 

(Lentinus lepideus), klouzek sličný (Suillus grevillei), hřib smrkový (Boletus 

edulis), suchohřib hnědý (Xerocomus badius), muchomůrka šedivka (Amanita 

spissa), suchohřib žlutomasý (Xerocomus chrysenteron), kotrč kadeřavý 

(Sparassis crispa), čechratka černohuňatá (Paxillus atrotomentosus). 
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Oblast X 

Desátá oblast je svou rozlohou největší ze všech popisovaných oblastí. Jako 

jediná ze všech oblastí nekopíruje trasu modré turistické značky. Jedná se 

o pás lesa kopírující červenou turistickou trasu směrem k poutnímu místu 

zvanému Skalka. Tento pás lesa se nachází v rovinaté oblasti a místy je silně 

podmáčen. Půdu pokrytou suchým jehličím střídají místa s bohatým bylinným 

podrostem. Dřevinné zastoupení zde tvoří zejména borovice, modříny, smrky, 

ale i břízy a duby, jednotlivě i olše (Alnus glutinosa) a jeřáb (Sorbus aucuparia). 

Vzhledem k rostlinné bohatosti zde byly nalezeny rozmanité druhy hub. 

Oblast XI 

Touto oblastí jsme se dostali na samý konec vrcholu této trasy a terén se 

začíná opět pomalu svažovat. Sestup v této oblasti je zatím jen velmi nepatrný. 

Tuto oblast lze opět rozdělit na dvě podoblasti. První podoblast tvoří nízký 

borovicový les ohraničený smrčím. Půda v první podoblasti je pokryta vrstvou 

suchého jehličí. Druhou podoblast tvoří „březový háj“ s vysokým travním 

porostem, místy s mechem. Půda je zde velmi vlhká a místy zde prosakuje 

voda na povrch, kde vytváří drobné mokřiny. Kromě bříz, které zde převažují, tu 

najdeme jednotlivě i smrky. 

Oblast XII, XIII, XIV 

Výzkum ukázal, že členění této oblasti bylo příliš detailní. Většinou zde byly 

jednotlivě nalezeny druhy, které byly zaznamenány v předešlých oblastech. 

Terén těchto tří oblastí se již svažuje prudčeji. Oblast dvanáctá je úsekem lesa 

složeného z plně vzrostlých smrků. Třináctá oblast tvoří smrčí nízké, čtrnáctou 

oblast pak tvoří převážně duby a habry a terén je zde velmi kamenitý. 

Oblast XV 

Tato poslední oblast se nachází na samém konci celé trasy, téměř několik set 

metrů od začátku města. Terén se zde již téměř nesvažuje. Sklon je pouze 

mírný. Oblast je tvořena zejména náletovými dřevinami a lesní cestou, která je 

z jedné strany ohraničeny vysokým smrčím. Půda je místy pokryta suchým 
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listím, v části se smrky je pokryta suchým jehličím. Les kromě smrků tvoří, 

duby, buky, břízy, javory, jeřáby. 

(určeno podle Hagara, Antonín, Baier, 2005; Svrček, 1996, Garnweidner, 1999)  
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6.3 Metody práce 

6.3.1 Sběr a transport plodnic 

Sběr plodnic makromycetů probíhal během vegetačního období roku 2012. 

Sběry probíhaly konkrétně v těchto termínech: 30.3., 14.4., 28.4., 12.5., 25.5., 

3.6, 12.6., 22.6., 9.7., 23.7., 28.7., 31.7., 3.8., 9.8., 17.8., 22.8., 28.8., 2.9., 8.9., 

15.9., 23.9., 6.10. 

Během sběru byla prozkoumána celá předem vytyčená trasa. Při nálezu 

plodnice bylo zaznamenáno místo nálezu, datum, dále byly zaznamenány 

základní znaky houby a byla pořízena fotografie. Zároveň bylo provedeno 

předběžné určení druhu houby podle atlasu hub. Poté byla houba vyjmuta ze 

substrátu a uložena do krabičky a tašky. Pokud se na místě nalézalo více 

plodnic stejného druhu, bylo odebráno více exemplářů. 

Zaznamenán byl zejména pečlivě první nález daného druhu a lokalita prvního 

nálezu. V tabulce výsledků průzkumu je vždy u daného druhu napsáno datum 

a oblast prvního nálezu. Nalezení stejného druhu v jiný den nebo v jiné oblasti 

bylo zaznamenáno jen jako nález v oblasti a výsledky druhové bohatosti jsou 

zaznamenány v popisu jednotlivých oblastí, kde jsou u každé oblasti vypsány 

druhy, které zde byly nalezeny. Sběr plodnic probíhal s ohledem k prostředí 

a plodnice byly vyjmuty tak, aby nedošlo k poškození mycelia. 

Přenos plodnic hub z lesa prošel během průzkumu svým vývojem. Z počátku 

byly všechny nalezené plodnice uloženy do síťové tašky, tak aby během 

přenosu nedošlo k jejich zapaření. Bohužel se tím však nezabránilo otlakům 

houby, některé křehké plodnice se dokonce rozbily. Jelikož rozbité plodnice 

nebylo možné bezpečně určit, bylo potřeba vymyslet bezpečnější způsob jejich 

přepravy. 

Vzhledem ke shodě okolností byly k dispozici krabičky, které byly vyřazeny ze 

sbírky jedné základní školy, a které původně sloužily k uskladnění botanických 

vzorků, jako jsou sušené plody, květy a jiné části rostlinného těla. Drobné 

a křehké plodnice tak bylo možné bezpečně přenést. Kvalitní nádoba pro velké 

plodnice nebyla nalezena a tak byly větší plodnice přenášeny v plastové misce 
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od masa vložené v síťové tašce. Velkých plodnic bylo jen malé množství, a tak 

proběhlo jejich přenesení bez závažného poničení. 

6.3.2 Určování plodnic 

Neboť se některé poznávací znaky s časem ztrácejí, bylo první předběžné 

určení provedeno již přímo v lese a to podle atlasu hub. Kromě toho byla v lese 

pořízena fotografie druhu houby přímo na substrátu nálezu. Pokud se 

předběžné určení nepodařilo, byly zaznamenány alespoň poznávací znaky 

houby. Definitivní určení houby probíhalo doma, kde se určovalo vždy z více 

zdrojů a určování prováděly vždy nejméně dvě osoby. Jednou z osob, která se 

na určování druhů podílela vždy, jsem byla já. U sporných druhů byla o pomoc 

požádána poradna Mykologické společnosti v Praze, kam byly houby dodány 

ve zmraženém stavu. 

Určování probíhající doma bylo uskutečněno nejpozději den po nalezení 

plodnic. Určená plodnice byla opět vyfotografovaná, tentokrát s popiskem 

informujícím o druhu houby. Určená houba byla zlikvidována. Vzhledem ke 

špatným prostorovým podmínkám, nebylo cílem této práce vytvořit herbářové 

položky, ale jen fotografickou dokumentaci o nálezech. 

Během určování se pozornost zaměřovala zejména na vnější znaky jako je 

například tvar, povrch a barva klobouku a třeně, dále vůně a barva a struktura 

dužniny. Také bylo přihlíženo k tomu, ve které oblasti byla plodnice houby 

nalezena, tedy byla zohledněna vázanost druhů na okolní vegetaci 

a mykorhizní vztahy. Vzhledem k mým malým odborným znalostem 

a zkušenostem nebylo k určení druhů využito metod mikroskopického výzkumu, 

chemického rozboru, ani studia výtrusného prachu a výtrusů. 
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6.4 Výsledky výzkumu 

Vzhledem k tomu, že průzkum vytyčené lokality probíhal pouze jedno vegetační 

období, bylo potřeba tento hendikep kompenzovat častými návštěvami lokality. 

Celkový počet návštěv byl 22. Z toho proběhla jedna návštěva na konci března, 

dvě v dubnu a květnu, tři v červnu, čtyři v červenci a září, pět v srpnu a poslední 

návštěva proběhla na začátku října. S ohledem na klimatické a srážkové 

podmínky lze považovat množství návštěv za dostatečné. 

Určení nalezených vzorků probíhalo pečlivě, ovšem vzhledem k počátečním 

potížím s přenosem plodnic a jejich poškození a zničení nebylo možné určit 

několik málo nalezených plodnic. 

6.4.1 Souhrnné výsledky výzkumu 

Během vegetačního období roku 2012 byly srážkové podmínky ve 

Středočeském kraji průměrné až mírně nadprůměrné. V měsících březen, 

duben, září a říjen byly mírně podprůměrné. Nadprůměrné byly naopak 

srážkové podmínky během června. Ale teploty byly od března do dubna spíše 

podprůměrné, zato v ostatních měsících, zejména letních byly teploty vysoce 

nadprůměrné. 28.8. 2012 byla dokonce naměřena historicky nejvyšší teplota 

v Dobřichovicích a to 40,4°C. (podle Anon, 2012) Zřejmě i tyto teploty 

nepříznivě ovlivnily podmínky pro růst plodnic. 

Substrát zkoumané lokality byl většinou velmi suchý, jen nahoře na hřebenech 

byla místa, kde se držela voda. I jindy poměrně velmi mokrá místa, kde se 

vytvářejí lesní tůně, byla většinu vegetačního období vyschlá. Zcela suché dny 

střídaly dny prudkých srážek a voda většiny z nich z této vysoko zdvihající se 

oblasti stekla do údolí. Navíc vysoké teploty přispívaly k vysychání substrátu. 

I když podmínky nebyly právě příhodné, podařilo se nalézt 80 různých druhů 

hub. Nejhojněji zastoupeným rodem byl rod holubinka (Russula), muchomůrka 

(Amanita), hřib (Boletus), ryzec (Lactarius), klouzek (Suillus) a pýchavka 

(Lycoperdon). Největší druhová diverzita byla zaznamenána v oblasti X. 

Z nalezených druhů bylo 38 druhů jedlých, 32 druhů nejedlých a 10 druhů 

jedovatých. 
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6.4.2 Souhrnné grafy a tabulky 

Shrnující tabulka 

 Český název houby Latinský název houby Konzumovatelnost 
Datum 

1. 

nálezu 

Oblast 
nálezu 

1. anýzovník vonný Gleophyllum odoratum nejedlá 23.7. VI 

2. bedla vysoká Macrolepiota procera jedlá 6.10. II 

3. březovník obecný Piptoporus betulinus nejedlá 23.9. X 

4. čechratka černohuňatá Tapinella atrotomentosa nejedlá 9.8. VI 

5. čechratka podvinutá Paxillus involutus jedovatá 28.7. II 

6. čepičatka Moserova Conocybe moseri nejedlá 9.8. XI 

7. čirůvka prstencová Tricholoma fracticum nejedlá 6.10. II 

8. helmovka rýhonohá Mycena polygramma nejedlá 23.9. X 

9. helmovka ředkvičková Mycena pura jedovatá 23.7. VI 

10. holubinka akvamarínová Russula chloroides nejedlá 9.8. XV 

11. holubinka bílá Russula delica nejedlá 23.7. IV 

12. holubinka bukovka Russula rigida jedlá 31.7. IV 

13. holubinka celokrajná Russula integra jedlá 31.7. I 

14. holubinka jitřenková Russula velutipes jedlá 9.8. II 

15. holubinka mandlová Russula vesca jedlá 31.7. IV 

16. holubinka měnlivá Russula risigallina jedlá 2.9. I 

17. holubinka nazelenalá Russula virescens jedlá 31.7. I 

18. holubinka nelesklá Russula firmula nejedlá 31.7. II 

19. holubinka páchnoucí Russula subfoetens nejedlá 31.7. IV 

20. holubinka ruměná Russula pseudointegra nejedlá 31.7. III 

21. holubinka sličná Russula rosea jedlá 31.7. III 

22. holubinka smrdutá Russula foetens nejedlá 31.7. I 

23. holubinka zprohýbaná Russula undulata nejedlá 6.10. II 

24. houževnatec šupinatý Lentinus lepideus nejedlá 12.6. IX 

25. hřib dubový Boletus reticulatus jedlá 31.7. III 

26. hřib kovář Boletus erythropus jedlá 23.7. IV 

27. hřib peprný Chalciporus piperatus jedlá 23.9. VII 

28. hřib smrkový Boletus edulis jedlá 23.7. VII 

29. hřib žlučník Tylopilus felleus nejedlá 31.7. II 

30. klanolístka obecná Schizophyllum commune nejedlá 23.7. III 

31. klouzek kravský Suillus bovinus jedlá 23.9. X 

32. klouzek obecný Suillus luteus jedlá 6.10. VI 

33. klouzek sličný Suillus grevillei jedlá 22.6. I 

34. kotrč kadeřavý Sparassis crispa jedlá 28.7. IX 

35. kozák březový Leccinum scabrum jedlá 28.7. XI 

36. kozák habrový Leccinum cerpini jedlá 23.7. IV 

37. kožovka rezavá Hymenochaete rubiginosa nejedlá 25.5. III 

38. krásnorůžek lepkavý Calocera viscosa nejedlá 23.7. VII 
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39. křehutka útlá Psathyrella gracilis nejedlá 28.7. XV 

40. lakovka příbuzná Laccaria laccata jedlá 6.10. I 

41. liška obecná Cantharelus cibarius jedlá 9.8. I 

42. lupeník březový Lemzites betulina nejedlá 3.6. VI 

43. muchomůrka citronová Amanita mappa jedovatá 8.9. II 

44. muchomůrka červená Amanita muscaria jedovatá 23.9. VII 

45. muchomůrka porfirová Amanita porphyria jedovatá 31.7. VII 

46. muchomůrka růžovka Amanita rubescens jedlá 23.7. X 

47. muchomůrka slámožlutá Amanita gemmata jedovatá 31.7. IV 

48. muchomůrka šedivka Amanita excelsa jedlá 28.7. V 

49. muchomůrka šupinatá Amanita strangulata nejedlá 28.7. V 

50. muchomůrka zelená Amanita phalloides jedovatá 23.9. X 

51. muchomůrka žlutoumbrová Amanita umbrinolutea jedlá 28.7. X 

52. opěnka měnlivá Kuehneromyces mutabilis jedlá 23.9. X 

53. pavučinec různý Cortinarius varius jedlá 6.10. VIII 

54. penízovka skvrnitá Collybia maculata nejedlá 8.9. VII 

55. penízovka širokolupenná Megacollybia platyphylla nejedlá 23.7. I 

56. pestřec hnědý Scleroderma fuscum mírně jedovatá 2.9. I 

57. pstřeň dubový Fistulina hepatica jedlá 2.9. III 

58. pýchavka hruškovitá Lycoperdon pyriforme jedlá 22.6. II  

59. pýchavka huňatá Lycoperdon umbrinum jedlá 6.10. VI 

60. pýchavka obecná Lycoperdon perlatum jedlá 8.9. VI 

61. pýchavka stlačená Vascellum pratense jedlá 28.7. II 

62. ryzec ryšavý Lactarius rufus nejedlá 28.7. V 

63. ryzec smrkový Lactarius deterrimus jedlá 31.7. VIII 

64. ryzec syrovinka Lactarius volemus jedlá 9.8. V 

65. ryzec zelený Lactarius blennius nejedlá 31.7. IV 

66. ryzec zlatomléčný Lactarius chrysorrheus nejedlá 6.10. II 

67. sírovec žlutooranžový Laetiporus sulfureus v mládí jedlá 23.9. X 

68. síťkovec dubový Daedalea quercina nejedlá 8.9. III 

69. slizák lepkavý Chroogomphus rutilus jedlá 6.10. IV 

70. slzečník žloutkový Bolbitius vitellinus nejedlá 2.9. XI 

71. smolokorka buková Ischnoderma resinosum nejedlá 8.9. XV 

72. strmělka odbarvená Clitocybe dealbata jedovatá 23.7. I 

73. suchohřib hnědý Xerocomus badius jedlá 28.7. VII 

74. suchohřib osmahlý Xerocomus ferrugineus jedlá 31.7. I 

75. suchohřib žlutomasý Xerocomus chrysenteron jedlá 9.7. III 

76. špička žíněná Setulipes androsaceus nejedlá 23.7. VII 

77. štítovka jelení Pluteus cervinus jedlá 23.9. X 

78. třepenitka svazčitá Hypholoma fasciculare jedovatá 9.8. VIII 

79. třepenitka vřesová Hypholoma ericaeum nejedlá 31.7. I 

80. vláknice žíhaná Inocybe striata nejedlá 23.9. VIII 
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Druhová bohatost jednotlivých oblastí 

druh houby: oblast: 

český název: latinský název: I II III IV V VI VII VIII IX X XI XV 

anýzovník vonný Gleophyllum odoratum                        

bedla vysoká Macrolepiota procera                      

březovník obecný Piptoporus betulinus                        

čechratka černohuňatá Tapinella atrotomentosa                       

čechratka podvinutá Paxillus involutus                        

čepičatka Moserova Conocybe moseri                     

čirůvka prstencová Tricholoma fracticum                       

helmovka rýhonohá Mycena polygramma                        

helmovka ředkvičková Mycena pura                       

holubinka akvamarínová Russula chloroides                       

holubinka bílá Russula delica                        

holubinka bukovka Russula rigida                        

holubinka celokrajná Russula integra                        

holubinka jitřenková Russula velutipes                        

holubinka mandlová Russula vesca                        

holubinka měnlivá Russula risigallina                        

holubinka nazelenalá Russula virescens                        

holubinka nelesklá Russula firmula                        

holubinka páchnoucí Russula subfoetens                        

holubinka ruměná Russula pseudointegra                      

holubinka sličná Russula rosea                       

holubinka smrdutá Russula foetens                        

holubinka zprohýbaná Russula undulata                        

houževnatec šupinatý Lentinus lepideus                        

hřib dubový Boletus reticulatus                     

hřib kovář Boletus erythropus                        

hřib peprný Chalciporus piperatus                      

hřib smrkový Boletus edulis                 

hřib žlučník Tylopilus felleus                        

klanolístka obecná Schizophyllum commune                        

klouzek kravský Suillus bovinus                        

klouzek obecný Suillus luteus                       

klouzek sličný Suillus grevillei                

kotrč kadeřavý Sparassis crispa                        

kozák březový Leccinum scabrum                        

kozák habrový Leccinum cerpini                        

kožovka rezavá Hymenochaete rubiginosa                        

krásnorůžek lepkavý Calocera viscosa                        
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křehutka útlá Psathyrella gracilis                       

lakovka příbuzná Laccaria laccata                        

liška obecná Cantharelus cibarius                        

lupeník březový Lemzites betulina                        

muchomůrka citronová Amanita mappa                   

muchomůrka červená Amanita muscaria                    

muchomůrka porfirová Amanita porphyria                        

muchomůrka růžovka Amanita rubescens 

 

                

muchomůrka slámožlutá Amanita gemmata                        

muchomůrka šedivka Amanita spissa                  

muchomůrka šupinatá Amanita strangulata                        

muchomůrka zelená Amanita phalloides                        

muchomůrka žlutoumbrová Amanita umbrinolutea                       

opěnka měnlivá Kuehneromyces mutabilis                        

pavučinec různý Cortinarius varius                        

penízovka skvrnitá Collybia maculata                        

penízovka širokolupenná Megacollybia platyphylla                        

pestřec hnědý Scleroderma fuscum                        

pstřeň dubový Fistulina hepatica                        

pýchavka hruškovitá Lycoperdon pyriforme                        

pýchavka huňatá Lycoperdon umbrinum                        

pýchavka obecná Lycoperdon perlatum                       

pýchavka stlačená Vascellum pratense                        

ryzec ryšavý Lactarius rufus                        

ryzec smrkový Lactarius deterrimus                       

ryzec syrovinka Lactarius volemus                        

ryzec zelený Lactarius blennius                        

ryzec zlatomléčný Lactarius chrysorrheus                        

sírovec žlutooranžový Laetiporus sulfureus                        

síťkovec dubový Daedalea quercina                        

slizák lepkavý Chroogomphus rutilus                        

slzečník žloutkový Bolbitius vitellinus                        

smolokorka buková Ischnoderma resinosum                       

strmělka odbarvená Clitocybe dealbata                        

suchohřib hnědý Xerocomus badius                

suchohřib osmahlý Xerocomus ferrugineus                      

suchohřib žlutomasý Xerocomus chrysenteron          

špička žíněná Setulipes androsaceus                       

štítovka jelení Pluteus cervinus                        

třepenitka svazčitá Hypholoma fasciculare                        

třepenitka vřesová Hypholoma ericaeum                        
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vláknice žíhaná Inocybe striata                        

 

Přibližné množství nalezených plodnic jednotlivých druhů hub: 

Druh houby: 
Počet 
nalezených 
druhů: 

anýzovník vonný Gleophyllum odoratum J 
bedla vysoká Macrolepiota procera J 
březovník obecný Piptoporus betulinus J 
čechratka černohuňatá Tapinella atrotomentosa J 
čechratka podvinutá Paxillus involutus 1 
čepičatka Moserova Conocybe moseri J 
čirůvka prstencová Tricholoma fracticum J 
helmovka rýhonohá Mycena polygramma 1 
helmovka ředkvičková Mycena pura J 
holubinka akvamarínová Russula chloroides 1 
holubinka bílá Russula delica 1 
holubinka bukovka Russula rigida J 
holubinka celokrajná Russula integra J 
holubinka jitřenková Russula velutipes D 
holubinka mandlová Russula vesca D 
holubinka měnlivá Russula risigallina J 
holubinka nazelenalá Russula virescens 1 
holubinka nelesklá Russula firmula J 
holubinka páchnoucí Russula subfoetens J 
holubinka ruměná Russula pseudointegra D 
holubinka sličná Russula rosea D 
holubinka smrdutá Russula foetens J 
holubinka zprohýbaná Russula undulata J 
houževnatec šupinatý Lentinus lepideus J 
hřib dubový Boletus reticulatus J 
hřib kovář Boletus erythropus 1 
hřib peprný Chalciporus piperatus J 
hřib smrkový Boletus edulis D 
hřib žlučník Tylopilus felleus J 

klanolístka obecná 
Schizophyllum 

commune 1 

klouzek kravský Suillus bovinus J 
klouzek obecný Suillus luteus J 
klouzek sličný Suillus grevillei S 
kotrč kadeřavý Sparassis crispa 1 
kozák březový Leccinum scabrum J 
kozák habrový Leccinum cerpini 1 
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kožovka rezavá 
Hymenochaete 
rubiginosa D 

krásnorůžek lepkavý Calocera viscosa J 
křehutka útlá Psathyrella gracilis J 
lakovka příbuzná Laccaria laccata J 
liška obecná Cantharelus cibarius 1 
lupeník březový Lemzites betulina J 
muchomůrka citronová Amanita mappa D 
muchomůrka červená Amanita muscaria D 
muchomůrka porfirová Amanita porphyria J 
muchomůrka růžovka Amanita rubescens J 
muchomůrka slámožlutá Amanita gemmata J 
muchomůrka šedivka Amanita spissa D 
muchomůrka šupinatá Amanita strangulata J 
muchomůrka zelená Amanita phalloides J 
muchomůrka 
žlutoumbrová 

Amanita umbrinolutea D 

opěnka měnlivá 
Kuehneromyces 

mutabilis D 

pavučinec různý Cortinarius varius J 
penízovka skvrnitá Collybia maculata J 
penízovka širokolupenná Megacollybia platyphylla J 
pestřec hnědý Scleroderma fuscum 1 
pstřeň dubový Fistulina hepatica 1 
pýchavka hruškovitá Lycoperdon pyriforme J 
pýchavka huňatá Lycoperdon umbrinum J 
pýchavka obecná Lycoperdon perlatum D 
pýchavka stlačená Vascellum pratense J 
ryzec ryšavý Lactarius rufus J 
ryzec smrkový Lactarius deterrimus S 
ryzec syrovinka Lactarius volemus 1 
ryzec zelený Lactarius blennius J 
ryzec zlatomléčný Lactarius chrysorrheus J 
sírovec žlutooranžový Laetiporus sulfureus 1 
síťkovec dubový Daedalea quercina D 
slizák lepkavý Chroogomphus rutilus J 
slzečník žloutkový Bolbitius vitellinus J 
smolokorka buková Ischnoderma resinosum J 
strmělka odbarvená Clitocybe dealbata J 
suchohřib hnědý Xerocomus badius D 
suchohřib osmahlý Xerocomus ferrugineus J 

suchohřib žlutomasý 
Xerocomus 

chrysenteron S 

špička žíněná Setulipes androsaceus J 
štítovka jelení Pluteus cervinus J 
třepenitka svazčitá Hypholoma fasciculare D 
třepenitka vřesová Hypholoma ericaeum J 



74 
 

vláknice žíhaná Inocybe striata J 

 

1 – nalezen pouze jediný exemplář 

J – nálezy v rámci jednotlivých kusů 

D – nálezy v rámci desítek kusů 

S – nálezy v rámci stovek kusů 

(Množství je uvedeno souhrnně za celé období sběru.) 

  

Poměr jedlých, nejedlých a jedovatých hub: 

 

Graf 1: Poměr nalezených druhů z hlediska konzumovatelnosti: 38 druhů jedlých hub, 32 druhů 

nejedlých hub, 10 druhů jedovatých hub. 

Podíváme-li se na druhové složení sběrů z pohledu konzumovatelnosti, tak 

největší množství tvoří houby jedlé a hned za nimi jsou houby nejedlé, viz graf 

č. 1. Mezi jedlými druhy jsou nejvíce zastoupeny hřibovité houby, holubinky 

a pýchavky. Polovina druhů jedovatých hub je rodu Amanita. Tento rod však 

zahrnuje i druhy jedlé a nejedlé, z nalezených druhů jsou to například 

muchomůrka růžovka (Amanita rubescens) – jedlá a muchomůrka šupinatá 

(Amanita strangulata) – nejedlá. 

38 

32 

10 

jedlé houby 

nejedlé houby 

jedovaté houby 
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Druhová diverzita makromycet 

 

Graf 2: Druhová diverzita makromycet v jednotlivých oblastech, oblasti XII, XIII, XIV nebyly z hlediska 

biodiverzity zajímavé. 

Druhová pestrost nejvýznamnějších rodů zkoumaných oblastí 

Výzkum ukázal, že početně nejvýznamnějšími rody byly: rod holubinka 

(Russula), rod hřib (Boletus), rod muchomůrka (Amanita) a rod ryzec 

(Lactarius). Následující grafy ukazují druhovou pestrost těchto rodů 

v jednotlivých oblastech. Oblasti, které nejsou v grafech zaznamenány, měly 

nulový výskyt daného rodu. 

Rod holubinka: 

 

Graf 3: Druhová pestrost rodu holubinka (Russula) v jednotlivých oblastech 
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Rod hřib: 

 

Graf 4: Druhová pestrost rodu hřib (Boletus) v jednotlivých oblastech 

Rod muchomůrka: 

 

Graf 5: Druhová pestrost rodu muchomůrka (Amanita) v jednotlivých oblastech 

Rod ryzec: 

 

Graf 6: Druhová pestrost rodu ryzec (Lactarius) v jednotlivých oblastech 
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6.5 Diskuze 

Výzkum, který se zde konal během sezony 2012, ukázal, že je toto místo 

poměrně bohaté na různé druhy makromycetů, a to i za situace, že nebyla 

nejpříhodnější sezona pro fruktifikaci mycelia. Projevilo se to zejména na 

množství plodnic, které se v předešlých letech objevovaly ve větším počtu, 

např. hřib smrkový (Boletus edulis), který bylo možno v roce 2011 sesbírat po 

stovkách kusů i v jediném lese. V roce 2012 se jejich počet pohyboval v rámci 

desítek.  

Jestliže však bylo nalezeno v sezoně 2012 osmdesát různých druhů, lze 

předpokládat, že jich v dané oblasti bude jistě mnohem více, a to z několika 

důvodů. Prvním je, že všechny plodnice nebyly určeny. Za druhé, že byly 

během sběru pravděpodobně některé plodnice přehlédnuty a posledním 

důvodem je, že dozajista všechny houby nefruktifikovaly. Zajímavý byl nález 

jedné jediné plodnice ryzce syrovinky (Lactarius volemus), který do té doby 

v tomto místě ještě nalezen nebyl. V minulosti byl ryzec syrovinka nalézán 

zejména v oblasti IV. 

Nejvíce různých druhů bylo nalezeno během měsíce července a září, největší 

množství plodnic bylo nalezeno během měsíce září, nejméně druhů během 

března a dubna. Jak je patrné z výsledků zaznamenaných v tabulce, tak 

biodiverzita jednotlivých oblastí se v rámci jednotlivých druhů liší v závislosti na 

typu lesa, ale celkově zde nebyla nalezena žádná oblast, která by z hlediska 

biodiverzity vykazovala výrazně odlišný charakter. 

Vzhledem k tomu, že jedním z nejvíce rozmanitých měsíců z hlediska 

biodiverzity byl měsíc září, poskytuje tato lokalita dostatečné množství druhů 

i pro školní výuku. Ideální by zde byla exkurze pro žáky 7. ročníků v rámci 

opakování učiva 6. ročníku. Učitel by mohl uskutečnit exkurzi i v 6, ročníku 

a pojmout ji jako motivační prvek pro následně probíranou látku. 

Jednotlivé oblasti neprokázaly specifické druhové složení a nebyl zde 

zaznamenán žádný výskyt velmi vzácného druhu. Nejpočetněji zastoupené 

rody byly rod holubinka a muchomůrka. 
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Průzkum ukázal na výskyt rozmanitých druhů hub, které by byly vhodné pro 

demonstraci žákům. Konkrétně by zde mohl učitel ukázat rozdíly mezi 

hřibovitými a lupenatými houbami, bylo zde nalezeno mnoho zástupců hřibů 

(Boletus) a suchohřibů, ryzců (Lactarius), holubinek (Russula), muchomůrek 

(Amanita), pýchavek (Lycoperdon) a chorošů (Polyporus), ale i dalších rodů. Na 

houbách lze žákům demonstrovat tvary a zbarvení plodnic, ale také jejich 

ukotvení v substrátu a prostředí, kde žijí. Lze na nich velmi dobře sledovat 

i stopy po zubech živočichů. 
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7 Aplikace výsledků výzkumu 

Hlavní důvod, proč probíhal výzkum lokality mezi Dobřichovicemi a Řevnicemi 

byl ověřit, zda se jedná o lokalitu, která by mohla být využita při výuce 

přírodopisu na základních školách a biologie na středních školách. Konkrétně, 

zda by se zde dala demonstrovat problematika hub, na kterou není ve školní 

praxi často dostatečné množství času. 

Tematické plány neumožňují houbám věnovat dlouhodobou pozornost. Na 

úrovni základních škol je nejdůležitější zaměření na poznávání základních, 

nejčastěji se vyskytujících jedlých a jedovatých druhů. 

Během výuky ve školních lavicích jsou nejčastěji demonstrovány houby na 

obrázcích, případně fotkách, či umělých modelech. Málokterá škola má 

k dispozici skleněné válce se zakonzervovanými vzorky. Přitom plodnice 

jednoho druhu se mohou někdy výrazně lišit. Žák tak nezíská objektivní 

představu o tom, jak konkrétní druh vypadá (výjimkou potvrzující pravidlo je 

notoricky známá muchomůrka červená (Amanita muscaria). (podle 

Garnweidner, 1999) Proto budou níže navrženy způsoby, jak žáky seznámit 

s touto problematikou v praxi, která negativně neovlivní plnění tematických 

plánů. 

7.1 Druhy uváděné v učebnicích 

Ke zpracování informací o shodnosti druhů vyskytujících se na zkoumané 

lokalitě s druhy uváděnými v učebnicích, byly prostudovány učebnice aktuálně 

dostupné na trhu. Konkrétně to je šest učebnic pro základní školy a pět učebnic 

pro střední školy. U učebnic které mají shodu v počtu rodů a druhů alespoň 

50%, je vysoká pravděpodobnost, že bude na dané lokalitě možné za 

příznivých podmínek demonstrovat alespoň 25% z uváděných rodů a druhů. 

Žlutě vyznačeny jsou druhy a rody, které lze najít na zkoumané lokalitě.  
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Učebnice základních škol: 

Název učebnice: Ekologický přírodopis pro 6. ročník ZŠ 

Nakladatelství: Fortuna   

Uvedené druhy: bedla vysoká Macrolepiota procera 

  holubinka nazelenalá Russula virescens 

  hřib dubový Boletus reticulatus 

  klouzek obecný Suillus luteus 

  kozák březový Leccinum scabrum 

  křemenáč osikový Leccinum aurantiacum 

  muchomůrka červená Amanita muscaria 

  muchomůrka růžovka Amanita rubescens 

  muchomůrka tygrovaná Amanita pantherina 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  ryzec pravý Lactariu deliciosus 

  žampión ovčí Agaricus arvensis 

Název učebnice: Přirodopis pro 6. ročník základní školy 

Nakladatelství: Jinan   

Uvedené druhy: bedla vysoká Macrolepiota procera 

  holubinka nazelenalá Russula virescens 

  hřib borový Boletus pinophilus 

  hřib hnědý Xerocomus badius 

  hřib satan Boletus satanas 

  hřib žlutomasý Xerocomus chrysenteron 

  klouzek obecný Suillus luteus 

  kozák březový Leccinum scabrum 

  křemenáč osikový Leccinum aurantiacum 

  muchomůrka červená Amanita muscaria 

  muchomůrka tygrovaná Amanita pantherina 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  podhřib žlučový Tylopilus felleus 

  václavka obecná Armillaria mellea 

  závojenka olovová Entoloma sinuatum 

  žampión ovčí Agaricus arvensis 

Název učebnice: 
Přírodopis, učebnice pro ZŠ a nižší stupeň výceletých 
gymnázií 

Nakladatelství: Česká geografická společnoost 

Uvedené druhy: bedla Lepiota 

  hadovka smrdutá Phallus impudicus 

  hřib Boletus 

  klouzek Suillus 

  křemenáč Leccinum 

  liška Cantharellus 

  muchomůrka růžovka Amanita rubescens 
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  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  suchohřib Xerocomus 

  václavka Armillaria 

  závojenka olovová Entoloma sinuatum 

  žampión Agaricus 

Název učebnice: Přírodopis 6 pro ZŠ, Zoologie a botanika 

Nakladatelství: SPN, a.s.   

Uvedené druhy: bedla vysoká Macrolepiota procera 

  březovník obecný Piptoporus betulinus 

  čirůvka májovka Calocybe gambosa 

  hlíva ústřičná Pleurotus ostreatus 

  holubinka révová Russula xerampelina 

  holubinka trávozelená Russula aeruginea 

  hřib smrkový Boletus edulis 

  hřib žlučový Tylopilus felleus 

  klouzek sličný Suillus grevillei 

  kozák březový Leccinum scabrum 

  křemenáč osikový Leccinum aurantiacum 

  muchomůrka červená Amanita muscaria 

  muchomůrka růžovka Amanita rubescens 

  muchomůrka tygrovaná Amanita pantherina 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  outkovka pestrá Trametes versicolor 

  penízovka sametonohá Flammulina velutipes 

  pýchavka Lycoperdon 

  ryzec pravý Lactariu deliciosus 

  smrž kuželovitý Morchella conica 

  suchohřib hnědý Xerocomus badius 

  špička obecná Marasmius oreades 

  troudnatec kopytovitý Fomes fomentarius 

  ucháč obecný Gyromitra esculenta 

  václavka obecná Armillaria mellea 

  vláknice začervenalá Inocybe erubescens 

  závojenka olovová Entoloma sinuatum 

  žampión polní Agaricus campestris 

Název učebnice: 
Přírodopis, Vývoj života na Zemi - Obecná biologie - 
biologie hub 

Nakladatelství: Prodos, spol. s.r.o. 

Uvedené druhy: bedla cibulkotřenná Leucocoprinus birnbaumi 

  bedla vysoká Macrolepiota procera 

  boltcovitka Jidášovo ucho 
Auricularia auricula-
judae 

  čirůvka májovka Calocybe gambosa 

  hadovka smrdutá Phallus impudicus 

  hlíva ústřičná Pleurotus ostreatus 
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  holubinka Barlova   

  holubinka vrhavka Russula emetica 

  houževnatec jedlý Lentinus edodes 

  hřib dubový Boletus reticulatus 

  hřib kovář Boletus erythropus 

  hřib satan Boletus satanas 

  hřib smrkový Boletus edulis 

  hvězdovka trojitá Geastrum triplex 

  klanolístka obecná Schizophyllum commune 

  klouzek sličný Suillus grevillei 

  kozák březový Leccinum scabrum 

  kozák dubový Leccinum crocipodium 

  krásnorůžek lepkavý Calocera viscosa 

  křemenáč osikový Leccinum aurantiacum 

  květnatec archerův Clathrus archeri 

  lesklokorka lesklá Ganoderma lucidum 

  liška obecná Cantharelus cibarius 

  muchomůrka červená Amanita muscaria 

  muchomůrka jízlivá Amanita virosa 

  muchomůrka pošvatá Amanita vaginata 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  ohnivec šarlatový Sarcoscypha coccinea 

  pohárovka obecná Crucibulum laeve 

  pýchavka hruškovitá Lycoperdon pyriforme 

  pýchavka obecná Lycoperdon perlatum 

  ryzec borový Lactarius pinicola 

  ryzec plstnatý Lactarius vellereus 

  sírovec žlutooranžový Laetiporus sulfureus 

  smrž obecný Morchella esculenta 

  smrž pražský Morchella pragensis 

  troudnatec kopytovitý Fomes fomentarius 

  ucháč obecná Gyromitra esculenta 

  václavka obecná Armillaria mellea 

  závojenka jarní Entoloma vernum 

  závojenka olovová Entoloma sinuatum 

  žampión hajní Agaricus sylvicola 

  žampión zápašný Agaricus xanthoderma 

Název učebnice: 
Přírodopis pro 6. ročník základní školy a primu 
víceletého gymnázia 

Nakladatelství: FRAUS   

Uvedené druhy: bedla vysoká Macrolepiota procera 

  holubinka nazelenalá Russula virescens 

  hřib smrkový Boletus edulis 

  klouzek sličný Suillus grevillei 
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  kozák březový Leccinum scabrum 

  křemenáč osikový Leccinum aurantiacum 

  liška obecná Cantharelus cibarius 

  muchomůrka červená Amanita muscaria 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  pečárka ovčí Agaricus arvensis 

  pýchavka obecná Lycoperdon perlatum 

  ryzec smrkový Lactarius deterrimus 

  troudnatec pásovaný Fomitopsis pinicola 

  ucháč obecný Gyromitra esculenta 

  ucho Jidášovo Auricularia auricula-judae 

 

Seznam učebnic: 

ČABRADOVÁ, Věra, František HASCH, Jaroslav SEJPKA a Ivana 

VANĚČKOVÁ. Přírodopis: učebnice pro šestý ročník ZŠ a primu víceletých 

gymnázií. Nakladatelství Fraus. 

ČERNÍK, Vladimír, Marta HAMERSKÁ, Zdeněk MARTINEC a Jan VANĚK. 

Přírodopis 6 pro základní školy: Zoologie a botanika. SPN, a.s. 

DANČÁK, Martin a Michaela SEDLÁŘOVÁ. Přírodopis 6: Vývoj života na Zemi - 

Obecná biologie - Biologie hub. Pedagogické nakladatelství Prodos, spol s.r.o. 

KOČÁREK, Eduard. Přírodopis pro 6. ročník základní školy. Nakladatelství 

Jinan. 

KVASNIČKOVÁ, Danuše, Pavel PECINA, Jiří FRANĚK, Jan JENÍK a Jiří CAIS. 

Ekologický přírodopis: pro 6. ročník základních škol. Fortuna. 

MALENINSKÝ, Miroslav, Jaroslav SMRŽ a Bohdan ŠKODA. Přírodopis: 

učebnice pro základní školy a nižší stupeň víceletých gymnázií. Česká 

geografická společnost. 

Shoda druhů a rodů 

V následující tabulce je shrnuta shoda nalezených druhů a rodů s druhy a rody 

uváděnými v učebnicích pro základní školy. 
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Fortuna Jinan 

Česká 
geologická 
společnost 

SPN Prodos Fraus 

Počet uvedených drhů 12 16 4 27 43 15 

% shoda 67% 56% 50% 37% 33% 67% 

počet uvedených rodů 9 11 11 28 29 14 

% shoda 67% 64% 55% 29% 34% 64% 

 

Učebnice pro střední školy: 

Název učebnice: Biologie rostlin pro gymnázia 

Nakladatelství: Fortuna   

Uvedené druhy: bedla Lepiota 

  čirůvka fialová Lepista nuda 

  čirůvka májovka Calocybe gambosa 

  hlíva ústřičná Pleurotus ostreatus 

  holubinka Russula 

  hřib hnědý Xerocomus badius 

  hřib smrkový Boletus edulis 

  hvězdovka Geastrum 

  choroš Polyporaceae 

  kozák březový Leccinum scabrum 

  křemenáč osikový Leccinum aurantiacum 

  lanýž černý Tuber melanosporum 

  liška obecná Cantharelus cibarius 

  muchomůrka Amanita 

  muchomůrka růžovka Amanita rubescens 

  muchomůrka tygrovaná Amanita pantherina 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  pýchavka Lycoperdon 

  smrž obecný Morchella esculenta 

  václavka Armillaria 

  závojenka olovová Entoloma sinuatum 

  žampión Agaricus 

  žampión ovčí Agaricus arvensis 

  žampión polní Agaricus campestris 

Název učebnice: Biologie pro gymnázia 

Nakladatelství: Olomouc   

Uvedené druhy: bedla Lepiota 

  čirůvka Tricholoma 

  hlíva ústřičná Pleurotus ostreatus 

  holubinka Russula 

  hřib Boletus 

  choroš Polyporaceae 
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  klouzek Suillus 

  kozák Leccinum 

  křemenáč Leccinum 

  liška Cantharellus 

  muchomůrka růžovka Amanita rubescens 

  muchomůrka tygrovaná Amanita pantherina 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  ryzec Lactarius 

  václavka obecná Armillaria mellea 

  vláknice začervenalá Inocybe erubescens 

  závojenka olovová Entoloma sinuatum 

  žampión Agaricus 

Název učebnice: Biologie 1 pro střední odborné školy 

Nakladatelství: SPN a.s.   

Uvedené druhy: bedla vysoká Macrolepiota procera 

  hřib satan Boletus satanas 

  hřib smrkový Boletus edulis 

  choroš šupinatý Polyporus squamosus 

  klouzek modřínový Suillus grevillei 

  kotrč kadeřavý Sparassis crispa 

  liška obecná Cantharelus cibarius 

  muchomůrka červená Amanita muscaria 

  muchomůrka růžovka Amanita rubescens 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  pýchavka obecná Lycoperdon perlatum 

  pýchavka obrovská Calvatia gigantea 

  smrž jedlý Morchella vulgaris 

  žampión polní Agaricus campestris 

Název učebnice: Botanika   

Nakladatelství: Scientia   

Uvedené druhy: bedla Lepiota 

  hlíva ústřičná Pleurotus ostreatus 

  holubinka Russula 

  hřib hnědý Xerocomus badius 

  hřib satan Boletus satanas 

  hřib smrkový Boletus edulis 

  hřib strakoš Suillus variegatus 

  hřib žlučový Tylopilus felleus 

  hřib žlutomasý Xerocomus chrysenteron 

  klouzek obecný Suillus luteus 

  klouzek sličný Suillus grevillei 

  kozák březový Leccinum scabrum 

  křemenáč březový Leccinum versipelle 
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  křemenáč osikový Leccinum aurantiacum 

  kuřátko Ramaria 

  lanýž letní Tuber aestivum 

  muchomůrka růžovka Amanita rubescens 

  muchomůrka zelená Amanita phalloides 

  penízovka Collybia 

  pestřec obecný Scleroderma citrinum 

  pýchavka obecná Lycoperdon perlatum 

  ryzec Lactarius 

  sírovec žlutooranžový Laetiporus sulfureus 

  smrž Morchella 

  špička Marasmiellus 

  troudnatec kopytovitý Fomes fomentarius 

  ucháč obecný Gyromitra esculenta 

  václavka Armillaria 

  žampión ovčí Agaricus arvensis 

Název učebnice: Biologie v kostce 

Nakladatelství: FRAGMENT 

Uvedené druhy: bedla Lepiota 

  holubinka Russula 

  hřib Boletus 

  choroš Polyporaceae 

  kotrč Sparassis 

  kozák Leccinum 

  křemenáč Leccinum 

  liška Cantharellus 

  muchomůrka Amanita 

  pýchavka Lycoperdon 

  žampión Agaricus 

 

Seznam učebnic: 

BUMERL, Jiří a kol. Biologie 1 pro střední odborné školy. Pedagogické 

nakladatelství SPN a.s. 

HANČOVÁ, Hana a Marie VLKOVÁ. Biologie v kostce. Nakladateství Fragment. 

JELÍNEK, Jan a Vladimír ZICHÁČEK. Biologie pro gymnázia. Nakladatelství 

Olomouc. 

KINCL, Lubomír, Miroslav KINCL a Jana JAKRLOVÁ. Biologie rostlin: pro 1. 

ročník gymnázií. Nakladatelství Fortuna. 
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KUBÁT, Karel a kol. Botanika. Scientia. 

Shoda druhů a rodů 

V následující tabulce je shrnuta shoda nalezených druhů a rodů s druhy a rody 

uváděnými v učebnicích pro střední školy. 

 
Fortuna Olomouc SPN Scientia Fragment 

Počet uvedených drhů 16 7 14 21 0 

% shoda 44% 43% 64% 52% 0% 

počet uvedených rodů 17 16 10 21 11 

% shoda 47% 56% 70% 52% 82% 
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7.2 Exkurze 

Při výuce přírodopisu (i biologie) je vhodné, aby mohli žáci přijímat informace 

prostřednictvím zážitků a mohli vnímat vše v širším kontextu. Pokud tedy učitel 

ví o nějaké vhodné lokalitě v blízkosti školy, kde by se dala dobře demonstrovat 

nějaká část učiva, je dobré, když této znalosti využije a ukáže žákům reálné 

objekty přímo v prostředí, kde se běžně nacházejí. 

Pokud bude chtít učitel demonstrovat žákům v přírodě právě učivo hub, bude 

výběr lokality a realizace složitější. Když se učitel rozhodne demonstrovat 

nějakou rostlinu, je pravděpodobné, že pokud zde rostla roky, najde ji zde 

i další rok. U dřevin je tato jistota ještě větší. I výskyt určitého živočišného druhu 

lze vytipovat. Ale s houbami je to jiné. Jestliže někde nějaká plodnice byla před 

rokem, je pravděpodobné, že i tento rok zde bude tato houba přítomna, ale už 

není jisté, zda budou podmínky vhodné k tomu, aby mycelium fruktifikovalo. 

Následující část práce je návodem pro učitele, kteří chtějí výuku žáků oživit 

praxí v přírodě. 

Exkurze – Poznávání plodnic hub 

Lokalita: Dobřichovice – Řevnice (modrá turistická značka) 

Určení: Žáci 7. tříd základních škol (doporučeno školám na jihu a západě Prahy 

a oblast kolem Černošic – Řevnic) 

Doprava: vlakem z Hlavního nádraží (Praha) nebo ze Smíchovského nádraží 

(vlak jezdí přibližně každých 30 minut) 

Načasování: Jelikož je tato oblast oblíbeným turistickým a houbařským 

místem, bylo by ideální naplánovat exkurzi nejdříve na středu, ideálně na 

čtvrtek nebo pátek, kdy má les již dostatek času na zregenerování po 

víkendovém „nájezdu“ houbařů. O víkendu se zde zdržuje velké množství osob. 

Ideálním měsícem je září, to se zde vyskytuje nejvíce druhů hub a je největší 

množství plodnic. Navíc během září se opakuje učivo 6. ročníku, do jehož 

obsahu patří i houby. 

Co musí učitel udělat před exkurzí: 
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Jak už bylo řečeno, houby jsou organismy nevyzpytatelné a nikdy nemáme 

jistotu, že v lese najdeme to, co očekáváme. Učitel by tedy měl lokalitu předem 

navštívit a zjistit, co přesně se zde dá najít a které druhy právě rostou. Ideální 

by bylo, kdyby učitel navštívil lokalitu den před plánovanou exkurzí, aby se 

připravil na to, jaký je aktuální stav lesa. Samozřejmě by měl navštívit lokalitu 

ještě nějaký delší čas před samotnou exkurzí (cca 2 – 3 týdny), aby zjistil, zda 

je všude schůdný terén, jestli už něco roste, co bude dětem prezentovat kromě 

hub. Učitel by měl mít vždy záložní plán pro případ, že situace v lese nebude 

taková, jakou předpokládal. Přiměřeně k dané situaci učitel nachystá pro žáky 

pracovní list a seznam druhů vyskytujících se aktuálně na této lokalitě. Pečlivě 

by si měl rozmyslet, co bude žákům v jednotlivých částech lesa ukazovat. 

V případě, že najde den před exkurzí pěkné plodnice, o které nechce přijít, 

může je utrhnout a pokusit se je uchovat do druhého dne v lednici. Na odebrané 

vzorky by měl být učitel vybaven vhodnou nádobou, ve které je houba 

přenesena, aniž by se poničila. Pokud učitel nalezne na dané lokalitě velké 

množství plodnic druhu, který neumí určit, měl by si vzorek vzít a pokusit se ho 

určit doma, nebo s pomocí někoho dalšího. Je velmi pravděpodobné, že se žáci 

učitele na tuto houbu zeptají. Exkurzi by měla předcházet alespoň jedna hodina 

ve škole, kde se žáci seznámí s teoretickými znalostmi o houbách. 

Co musejí žáci před exkurzí: 

 Nastudovat teoretické učivo probrané ve vyučovací hodině před exkurzí. 

 Vyhledat a prohlédnout si v atlasu nebo na internetu obrázky druhů hub, 

jejich seznam dá učitel žákům dopředu. 

 Zjistit si z internetu základní informace o lokalitě. 

 Podepsat potvrzení, že berou na vědomí všechna rizika spojená 

s exkurzí. 

Pomůcky vyučujícího: 

pracovní listy, psací potřeby, nůžky, nůž, kus světlého plátna, nebo větší arch 

papíru, atlas hub, lupa, mapa, dalekohled, vlhčené ubrousky, vhodné oblečení 

a terénní obuv 

Pomůcky žáků: 
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atlas hub, psací potřeby, lupa, vhodné oblečení a terénní obuv 

Zásady bezpečnosti: 

Pokud má učitel možnost, jde jen s menší skupinkou žáků, pokud ne, sjedná si 

dozor (doprovod) například z řad rodičů. 

Učitel je vybaven lékárničkou. 

Učitel nenechá žáky sahat na jedovaté druhy hub, sám si po manipulaci 

s takovou houbou otře ruce vlhčeným ubrouskem. V případě, že se žáky narazí 

na druh houby, který neumí určit, tak přizná svou neznalost a chová se k houbě 

podle pravidla: „když nevím, jestli je houba jedlá, chovám se k ní, jako by byla 

jedovatá.“ 

Učitel nebude před žáky plodnice ochutnávat (ani jedlé) a nebude k tomu nutit 

ani žáky!  

Před zahájením exkurze se učitel přesvědčí, zda je každý žák vybaven 

dostatečným množstvím tekutin. 

Před odjezdem na exkurzi se přesvědčí, že jsou všichni žáci v dobrém 

zdravotním stavu, tak aby byli schopni zvládnout náročnost trasy. 

Cíle exkurze: 

 rozšíření teoretických znalostí o houbách 

 poznávání základních druhů jedlých a jedovatých hub 

 pochopení provázanosti hub na prostředí, ve kterém rostou 

 seznámení s ekosystémem lesa v širším kontextu 

(podle Exkurze jako inovativní metoda výuky biologie a geologie, 2004) 
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7.3 Naučná stezka 

Pokud budeme chtít se znalostmi o houbách seznámit širší okruh lidí, je 

vhodnou metodou vytvořit plakáty naučné stezky. Její fyzická realizace na dané 

lokalitě není součástí této práce. Návrhy jednotlivých panelů jsou součástí 

příloh. Naučnou stezku by bylo možné využít i při exkurzi školy. 

Navržená naučná stezka DobŘe HOUBY má deset zastávek: 

1) Úvodní panel seznamuje návštěvníky stezky s informacemi o délce 

a parametrech trasy. Stručně nastiňuje témata dalších zastávek 

a obsahuje mapu celé trasy s vyznačenými zastávkami. 

2) Na této zastávce jsou podány základní informace o houbách, zejména 

o stavbě těla hub. 

3) Zastávka informuje o klobouku houby jako významném poznávacím 

znaku a znázorňuje základní typy tvarů klobouků. 

4) Panel obsahuje informace o výtrusorodém roušku a seznamuje 

návštěvníky s významnými znaky hub – lupeny, rourkami a ostny. 

5) Panel informuje o třeni a jeho základních tvarech a pozůstatcích po 

plachetce. 

6) Informuje o nejvýznamnějších a nejčastěji se vyskytujících druzích celé 

této lokality. 

7) Pokračování předchozího panelu. 

8) Tato zastávka podává základní informace o mykorhize hub. Dále 

popisuje jev zvaný jako „čarodějné kruhy“ a objasňuje lidovou pověru, že 

houba po spatření již nevyroste. 

9) Panel obsahuje zásady prevence před otravou houbami, zásady při 

podezření na otravu houbami a údaje o některých jedech obsažených 

v houbách. 

10) Poslední zastávka je stručným seznámením s městy Dobřichovice 

a Řevnice, která jsou propojena touto naučnou stezkou. 

Cíle naučné stezky: 

 seznámení s lokalitou 

 seznámení s druhy hub vyskytujících se na dané lokalitě 
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 seznámení s obecnými informacemi o makromycetech 

 seznámení se složením lesa 

 seznámení s problematikou prevence před otravou houbami 

Texty naučné stezky byly převzaty z této práce. Obrázky, které v ní jsou 

použity, jsem kreslila já, moje maminka Ivana Marhoulová a sestra Vilemína 

Marhoulová. Název stezky byl vytvořen složením částí názvů měst 

Dobřichovice a Řevnice, která jsou počáteční a koncovou hranicí stezky. Před 

samotnou tvorbou posterů jsem se inspirovala grafickou úpravou a obsahem 

jiných naučných stezek. Žádnou podobnou naučnou stezku, která by 

obsahovala stejné nebo podobné téma na této lokalitě neznám. 

Jelikož je stezka situována do nenáročného terénu, je určená i pro rodiče 

s dětmi. Celá její struktura je tedy taková, aby byla přínosem i pro ně. Naučná 

stezka by se dala také propojit s realizací školní exkurze. 

(podle Tom & Lucka, 2003) 
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8 Závěr 

V práci jsem vysvětlila pojmy týkající se makromycetů a stručně jsem popsala 

stavbu a život hub. Podrobně jsem se pak zabývala poznávacími znaky hub, 

jako je tvar plodnice, klobouku a třeně, dále jejich barvou, strukturou, povrchem 

a vůní. Kromě makroskopických znaků jsem stručně popsala i znaky 

mikroskopické a chemické složení hub. 

Oblast brdských Hřebenů je velmi vyhledávanou turistickou oblastí, kde je velmi 

dobrý přístup pro veřejnost. Na území hřebenů je mnoho turistických tras 

a zajímavých míst, kam jezdí lidé na výlety. Pro tuto práci byly vybrány úseky 

lesa kopírující modrou turistickou značku a část červené směrem ke Skalce. 

Trasa je středně náročnou a spojuje dvě města dostupná z Prahy vlakem, a to 

Dobřichovice a Řevnice. 

V prvním a posledním úseku trasy je poměrně prudké stoupání (klesání). Střed 

trasy je na rovině. Svou náročností a polohou je toto místo velmi vhodné pro 

konání školní akce a to nejen pro školy z Řevnic a Dobřichovic, ale i z blízkého 

okolí a z jihu a západu Prahy. Jedná se o oblast, která dosud nebyla zkoumána, 

nebo o tom alespoň nebyly nalezeny žádné záznamy. 

Lokalitu, kterou jsem si vytyčila pro svůj výzkum, jsem rozdělila na patnáct 

oblastí, které se od sebe lišily druhovým složením hub. Některé si svým 

složením a charakterem byly více podobné, jiné méně. Na lokalitách bylo 

celkem nalezeno 80 různých druhů hub. Nalezený vzorek je podle mého mínění 

více než dostačující pro demonstraci žákům na školních exkurzích. Výzkum 

prokázal, že ideálním obdobím pro tuto školní akci by bylo září a proto ji lze 

realizovat během školního roku v rámci výuky. 

V poslední části práce jsem popsala způsoby využití získaných informací 

z výzkumu v didaktice biologie. V souvislosti s tím jsem porovnala druhy, které 

jsou uváděny v současně prodávaných učebnicích pro základní a střední školy.  

Navrhla jsem realizaci exkurze pro žáky 7. tříd. Vzhledem k výsledkům 

výzkumu je zřejmé, že realizace exkurze na této lokalitě by s velkou 

pravděpodobností dopadla velmi dobře a byla přínosem, jak pro žáky, tak pro 

učitele. Dále jsem vytvořila návrh naučné stezky s deseti zastávkami, kde jsou 
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využity informace získané z výzkumu. Postery naučné stezky jsou součástí 

přílohy. 

Přála bych si, aby tato práce pomohla zvýšit informovanost o problematice hub 

a o prevenci otravy houbami. A také aby se tato práce stala inspirací pro učitele 

při výuce makromycet. 
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Přílohy 

 

Foto 1: Klouzek sličný, Suillus grevillei, oblast VII, jedlý 

 

 

Foto 2: Pýchavka obecná, Lycoperdon perlatum, oblast II, jedlá 



 
 

 

Foto 3: Holubinka nazelenalá, Russula virescens, oblast I, jedlá 

 

 

Foto 4: Suchohřib žlutomasý, Xerocomus chrysenteron, oblast III, jedlý 



 
 

 

Foto 5: Hřib dubový, Boletus reticulatus, oblast III, jedlý 

 

Foto 6: Muchomůrka červená, Amanita muscaria, oblast VII, jedovatá 



 
 

Exkurze Dobřichovice – Řevnice: pracovní list 

Houby 

1) Popiš stavbu těla houby. 

 

2) Které druhy hub by mohly mít tento typ plodnice? 

 

……………………………………………………………… 

3)  Vyplňuj průběžně tabulku 

Nalezený druh: 

jedlý 

nejedlý 

jedovatý 

Poznámky a zajímavosti: 

   



 
 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

4) Namaluj tvary klobouku, které jsi dnes viděl. 

 

 



 
 

  



 
 

 


